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Mūsų Obalsis:
Už Progresą, Taiką ir 

Demokratiją!

“Valdžia žmonių, žmonėm it 

per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės.” 
—ABRAHAM LINCOLN.
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KASDIENA.
Bailiai ir drąsuolis 
“įmonės veikia nor­
maliai”

Chicagos kanklės
Prisiminus finus

FINAI ĮSTEIGĖ LIAUDIES VALDŽIĄ
F. MURPHY NORĮS: 
SUVARŽYT TEISE

STREIKUOTI 1

Štai scena Francijos parla­
mente: Daladier sako prakalbą, 
kad “dar neatėjo laikas viešai 
pasisakyti apie karo tikslus ir 
taikos sąlygas.” Staigiai į parla­
mento minus įžengia komunis­
tas atstovas Florimotul Bonte. 
Per du mėnesius jį gaudė, bet 
nesugavo, čia jis stovi, kaipo 
Francijos sąžinė!

Pastiro buržuazinis parlamen­
tas. Daladier pertraukia*'kalbą, 
o Herriot sesiją. Bonte išveda iš 
salės ir perduoda'žairdarams.

Tai buvo revoliucinė demon­
stracija, kurioj neregimai daly­
vavo milionni Francijos prole-, kad nukandus Earl Browderį, 
tarų. jo agentai kabinsis prie kilų Ko­

munistų Partijos atsakingų žmo­
nių. Prieš komunistus Murphy 
naudosiąs panašias įtartino cha­
rakterio metodas, kokias dabar 
naudoja prieš Earl Browderį.

Kad bent dalinai paslėpti savo 
reakcinį veidą, Murphy sakė 
spaudos atstovam, kad kabinsis į 
prie vieno kito žymesnio žmo­
gaus iš nazinių grupių. Tačiau 
atkartotinai pabrėžė, kad n’eju-

VADINĘS SAVE LIBERALU IR 
NET DARBININKŲ BIČIU­
LIU SAKO, GALĮS PAKAR­
TOTI KĄ PALMERIS DARĘS

Washingtbnas, gruod. 1 d. — 
Generalis prokuroras F. Murphy 
spaudos konferencijoj pareiškė.

-K Brooklyniškė “Vienybė” (nr- 
275) rašo ant pirmo puslapio: 

‘•♦Vilniuje įmonės veikia norma­
liai.”5’■-

Matai! Tai kaip tie fabrikai 
gali veikti normaliai, jeigu “bol­
ševikai Vilnių apiplėšė ir ištušti­
no"? Juk taip rašė “Vienybė” 
pereitą savaitę!

O dabar ji pati faktinai atšau­
kia tą šmeižtą.

Ku Klux Klanai ir vėl viešai veikia Georgia valstijoj.

SUTRUMPINS DARBO VALANDAS 
MIESTŲ DARBININKAMS IR ŽEME 

APRŪPINS BEŽEMIUS
Liaudies Vyriausybė Skelbia Nuvertus 

Tanerio Vyriausybę, Kuri Buvo 
Užėmus Cajanderio Vietą

Žmonės Linksmi Atsikračius Karo Provokatorių

Beveik visi Amerikos lietuviai 
užgyrė Lietuvos valdžios žygius, 
darant sutartį su Sovietų Sąjun­
ga. Iš to logiškai seka, kad Fin- 
landijos valdančios klikos užsi­
spyrimą nedaryti sutarties nie­
kas negali užgiri i. Bet ‘Draugas’ 

Ar kompanija prieina žiopliau- 
sios išvados, kad kas buvo svei­
ka Lietuvai esą nesveika Finlan- 
dijai.

Ką gi padarysi; kad Finlandi- 
• jai reikia įvaryt sveikatą per 
prievartą.

Rytoj Chicagos Kanklių Cho­
ras bus jubiliejatas. Jis subren­
dęs, gražiai išsišakojęs ąžuoly­
nas. Kankliečiai ryloj minės sa­
vo 20 metų jubiliejų.

Bukite su jais Lietuvių Audi­
torijoj. Jie juą pavaišins puikia 
meniška programa. Jie jums pa­
pasakos apie savo meniškus žy­
gius ir ateities planus.

kunigas Coughlin.
Persekiojimui komunistų me­

džiagą renkąs šnipų viršininkas 
J. Edgar Hoover. Tai tas pats 
asmuo, kuris iki atitinkamo 
laipsnio atsakomingas už Pal- 
nierio brutališkumus, pravestus 
pradžioje 1920 metų.

Murphy prisipažino jieskąs 
atiEi-kainų bučių kirsti smūgį 
streikams ir kitokiems darbi- 
,ninku judėjimams. Jo nuomone, 
“puikus įstatymai išleista Min­
nesota ir kitose, valstijose, kurie 
nusako, kad darbininkai iškalno 
praneštų fabrikantam, jog ren­
giasi ejti .į streiką.”

Jisai taipgi prisipažino rašęs 
ADF prezidentui Green laišką, 
kuriame pasakęs, kad Sherman 
Anti-Trust Act gali ir vėl būti 
atgaivintas prieš darbininkus.

Iš visko matyt, kad mėgęs sa­
ve vadinti liberalu ir net “dar­
bininku bičiuliu,” buvęs Michi-
gan gubernatorius, o dabartinis nės. 
generalis prokuroras, karo kū­
rėjų stumiamas sparčiai eina į 
dešinę.

Vilniaus Krašte Gy­
venimas PamaŽŲ Įeina 
J Normales Vėžes

Kaunas, gruod. 1. — Vyriau­
sybės įgaliotinio pareigas pradė­
jo eiti Kazys Bizauskas. Pačiam 
Vilniuje gyvenimas pradedąs į- 
eiti į normahimą. Vyriausybė 
visu rimtumu stengiasi išjudinti 
nustojusias veikti pramonės h 
mones.

Žiūrint j Scvietų-Suomijos 
Konfliktą, Japonam 
Plaukai Stojasi

Rytoj roselandiečiai P. ir L. 
Valentai minės savo laimingo 
ženybinio gyvenimo 25 metų su­
kaktuves.

Povilui ir Liudvikai linkiu 
daug daug metų visokeriopos 
gerovės ir darbštumo, kaip ligi 
šiol. Jie geri visuomeniški žmo­
nės.

Su lyg vyriausybės patvarky­
mu, nuo dabar Vilnijos krašte 
priimami vien tik litai. Lenkiški 
zlotai palikę beverčiais, nes nė­
ra valstybės, kuri už juos atsa­
kytų. Zlotai palengvintu kursu 
suimami į Lietuvos banko iždą.

Vyriausybė per savivaldybi- 
nius organus šelpia suvargu­
sius ir ruošia viešus darbus. Iš 
Kauno gavus reikiamų prekių ir 
žalias medžiagos, pradėjo atsi­
daryti krautuvės ir veikti įmo-

PETS AMO UOSTĄ PAĖMĖ 
PARAŠIUTAIS NULEISTI 

KAREIVIAI

Chamberlainas, nelyginant tas 
šventas Petras, jau išsižada Fin­
land! jos. Jis sakosi nepadėsiąs 
tiems, kuriuos jis pats sukurstė.

Kad jis bent savaitę laiko at­
gal butų pataręs finų valdžiai: 
Susitarkite gražiuoju su Sovie­
tais, kaip susitarė Estija, Latvi­
ja ir Lietuva.

Nebūt reikėję dabar demon-, 
struot ir savo ‘‘moralinį pasi­
piktinimą.”

Kirkenes, Norvegija, gruod. 1. 
—Prie šiaurės vandenyno .esą? 
iną suomių uostą Petsamo vakar 
paėmė raudonarmiečiai iš lėktu­
vų nusileidę parašiutais.

Nuleisti parašiutais raudonar­
miečiai su savim atsinešė, apart' 
šautuvų, kulkosvaidžius ir net 
mažąsias tankas.

JAPONAI GIRIASI BOMBAR­
DAVĘ SOVIETŲ-KINIJOS 
PLENTĄ.

Spalio 16 d. “Naujienos” ra­
šė: “Vilniaus klausimas dar 
anaiptol nėra išspręstas, nežiū­
rint to, kad Sovietų Rusija ‘ati­
davė’ Vilnių Lietuvai.”

Neužmirškit tuos žodžius, ku­
riuos galėjo pagimdyt tik kopus­

io galva.
j Tai kodėl tas kopustgalvis da­

bar sielojasi dėl Vilniaus, kurio 
neišspręstą klausimą jis rengiasi 
spręsti su kokia tai nauja Len­
kijos valdžia?

Tokio. —- Sovietų Sąjungai 
pradėjus vanok anglų karinius 
provokatorius Suomijoj, japonų 
imperialistinių j grupių organai 
ėmė lieti karėtas ašaras.

“To paties nuo Sovietų gali 
tikėtis Vokietijh ir to palies mes 
galim laukti,” pasakė “Nichi Ni- 
chi” laikraštis.

Bet nei vienas tų laikraščių 
įiepristminC? kad japoftuF ja u.-an­
tras metas plėšia ir terioja Ki­
niją.

Kad greičiau išaiškinti kas yra 
tikrieji krašto gyventojai, ir at­
skirti karo pabėgėlius ir atga­
bentus iš Lenkijos valdininkus, 
nuo lapkričio 26 d. įvesta vidaus 
pasai.

Hongkong. — Japonų kariniai 
šaltiniai giriasi, kad jų lėktuvai 
vakar smarkiai apdaužė vienin­
telį plentą, kuriuo Kinija parsi­
veža iš Sovietų Sąjungos karinę 
medžiagą.

Man studentaujant senam Pe­
terburge, tūlą laiką teko gyven­
ti pas. finus. Tai buvo susipra­
tusi socialistiška šeimyna. Ji. <o.UUv>, 
daug darbavosi, gabenant nele- tymo diena.

VOKIEČIAI NUSKANDINĘ 194 
PREKYBINIUS LAIVUS. .

Berlynas. —; Vokietijos kari­
niai šaltiniai oficialiai skelbia, 
kad nuo pradžios karo nazių sub- 
marinai bei minos nuskandino 
194 Anglijos, Francijos ir neu­
tralių šalių prekybinius laivus.

Rooseveltas Pasiuntęs 
Notą Sovietų ir Suomijos 
Vyriausybėms

galę literatūrą Peterburgan.
Kiek kartų tie geri finai man 

pasakojo apie buržuazinius car- 
bernius. Kaip jie pataikaudavo 
caro valdžiai, kaip jie niekinda­
vo socialistus, kurie padėdavo 
Rusijos revoliucionieriams!

Ta veislė ir po šiai dienai, už­
siliko, tik ji apsimasįcavo “demo-n- siiiKu, lik ji apsinuisijCaAo ueino- 

a- kratiniai.’’
Ji I Išrodo, kad jai atėjo atsiskai-

. L. Pruseika.

KANADOS VYRIAUSYBĖ
PULS KOMUNISTŲ 
PARTIJĄ.

Ottawa, Kanada. — Anglijos 
imperialistų kontroluojama Ka­
nados vyriausybė skelbia imsis 
represijų prieš Komunistų Par­
tiją arba bent prieš jos žymiuo­
sius vadus. Teisingumo deparl- 
mentas labai įtūžęs, kam komu­
nistai nepritaria plėšikiškam ka­
rui. Anomis savaitėmis vyriau­
sybė pasmaugė du komunistų 
laikraščius.

Raudonoji Armija Įėjo 
Į Suomiją, Kad Atremti 
Provokacijas

Maskva, gruod. 1. — Naktį iš 
ketvirtadienio į penktadienį So­
vietų vyriausybė paskelbė fak­
tus, kodėl Raudonoji Armija bu­
vo priversta eiti į Suomiją.

Sovietų Sąjunga įsakė Raudo­
najai Armijai eiti per rubežių 
lik, tada, kai pasirodė-visiškai . 
aišku, jog Suomijos vyriausybė, 
vadovauta premiero Cajander, 
nesiliaus provokavus.

Nuo sekmadienio ryto iki an: 
tradienio ryto, suomių kareiviai 
a (kartotinai perėjo Sovietų ru- 1 
bežių ir visais- sykiais apšaudė 
Raudonosios Armijos dalinius. ' 
esamus Sovietų pusėje.

Kelis sykius provokatoriai bu­
vo išgrūsti ir tik aštuonlu sykiu 
jiem įsibriovus, Sovietų karo jė­
gom buvo įsakyta vytis ir duoti 
sprendžiamą muši.

Sovietų telegraminės agentu- : 
ros Tass žiniomis, raudonarmie­
čiai į Suomiją esą įėję nuo 10 
iki 15 kilometrų.

CIGARU GAMINTOJŲ UNI­
JA IŠĖJO PRIEŠ DIESO 

KOMITETĄ

Washingtonas. — Valstybės 
departmento žiniomis, vakar 
naktį prez. Rooseveltas pasiuntė 
notą Sovietų Sąjungos vyriau­
sybei su prašymu susilaikyti nuo 
bombardavimo atvirų miestų. 
Panašaus turinio notą, ir tuo 
pačiu sykiu, pasiuntė ir Suomi­
jos vyriausybei.

Abidvi notos savo prasme pa­
našios tom notom, kurias pre­
zidentas siuntė Europos valsty­
bėm, pradėjusiom imperialisti­
nį karą praeitą rugsėjo mėnesį. 
Sovietų Sąjungai pasiųsta nota 
skiriasi tuo, kad jos kalbos tonas 
palyginamai šiurkštesnis.

Vokiečiai Pasitenki­
nę Sovietų Politika 
SuomijojTampa, Fla., gruod. 1. — Ci­

garmakers International Unijos 
organe pereitą savaitę tilpo pir­
mam pusią py j oficialus straips­
nis, smerkiantis Dies’o komite­
tą, kaip /“didelį pavojų darbo 
unijom ir žmonių demokra- 
nėm teisėm”. Laikraštis pataria 
kongresui nevilkinant panaikin­
ti tą komitetą.

Kitoj vietoj • laikraštis sako, 
Dieso komitetas yra labiausia 
a,,ti-<lc,nokratiiūs' tvarinys, ko-,^„^Ua'vis?  gį 
k,s bent kada sal.es ko,.fires., L Soviet ;.vi.i9usv.
buvo sudarytas. Is to komiteto . . ,, , . .. . , ,,. , : . I be. Musų akim žiūrint sako na-gahma laukti tik mirtino sinti- i . . .. . . ■ _ . ,• sut.- •„ Iziai, Sovietų vyriausybe butų

|gio lesų i iui . padariusi nedovanotiną klaidą,
jeigu patogiu momentu jinai ne- 

. Už KONFLIKTĄ PABALTIJOJ butų griebus keteros Suomijoj.
I besislepiantį savo mirtiną prie­
šą, Anglijos imperializmą.

Berlynas, gruod. 1. — Tiek 
spaudoj, tiek vyriausybės sluog- 
sniuose žiūrimą į Sovietų-Suo- 
inijos Susikirtimą kaip į smar­
kių žandinį Londono valdonam.

Anglijos vyriaušybė per kelis 
metus skatiho ’ Hitlerį ruoštis 
atakai prieš Sovietų' Sąjungą, 
tad gerai žino anglų kelius. Anot 
nazių valdžios sluogsnių, anglai 
tikrai tikėjosi galėsią Sovietus

KALTINA ANGLIJĄ.

Chicago, Ill. — Dr. Melchior 
Palyi, žinomas ekonomistas, va­
kar pareiškė, kad dėlei Sovietų 
ir Suomijos konflikto reikia kal­
tint Angliją. Tai josios imperia­
listiniai valdininkai privedė pa­
saulį prie dabartinio nerimo.

ANGLIJOJ ĮSAKYTA 
TAUPYT SKARMALUS. ;

MASKVA, gruodžio 1. — Telegraminė agentūra TASS 
skelbia pranešimų iš Terioki, kad Suomijos liaudis, talkoje 
su kareiviais, nuvertė V. A. Taimerio vyriausybę, išgyve­
nusių truputį daugiau kaip pusę dienos ir įsteigė Liaudies 
Vyriausybę.

Terioki miestas yra apie 100 mylių į šiaurę nuo Helsing- 
i forso. V. A. Tanner buvo finansų ministeriu Cajanderio 
kabinete, kuris klausydamas Anglijos imperialistų išpro­
vokavo konfliktų su Sovietų Sąjunga. Tanneris taipjau 
plutokratiško nusistatymo. Tad paėmęs vyriausybę nesi­
skubino konfliktų likviduoti. Visi ženklai rodė, kad ir jis 
tarėsi sekti pirmtakuno pėdomis.

Liaudies vyriausybę sudaro? 
sukilusių kareivių ir kairiųjų 
partijų atstovai. Nuo dabar Šuo- i 
mija bus žinoma, kaip Demokra­
tinė Suomijos Respublika. Jos i 
premieru bus Otto Kuusinen. 
Kiti naujojo kabineto nariai yra 
šje:

■ Finansų ministeris - Mark lx> dieną ir pndi«*h)H uždarbius; 
Rosenberg; apsigynimo ministe­
ris — Dr. Axl; vidaus reikalų 
ministeris — lure Lehen; žemės 
ūkio — Arma Irkin; švietimo-— 
Dr. Leflanen ir Karelijos reika­
lų -- Dr. Parcinen. Otto Kuusi­
nen sykiu bus ir užsienio re:- : 
kalų ministeriu.
Vyriausybės Deklaracija:

Naujoji vyriausybė išleido pa­
reiškimą, kokio programo jinai

■ laikysis.. Tarp kitako sako:
“Liaudies valia pabaigė Tan- 

nerio politiką. Naujoji vyriau­
sybė pabaigė liaudies kovą, ku­
rią jinai griežtai vedė prieš ka­
ro provokatorius ir reakcinius 
plutokratus, pavertusius šalį į 
baltgvardiečių pragarą ir Bėju­
sių neapykantą prieš Sovietų Są­
jungą, tą didį bičiulį suomių 
liaudies, kuri trokšta su Sovietų 
Sąjungos žmonėmis gyventi 
santaikoje.

“Vyriausybė (naujoji—liau­
dies vyriausybė) kreipiasi į So­
vietų Sąjungą su pasiūlymu su­
daryti tarpusavio apsigynimo 
sutartį su Suomija ir prašo 
grąžinti Sovietinę Kareliją, kad 
prijungus ją prie Suomijos val­
stybės.” 1 , ....

Vyriausybė esanti tikra, kad Į Kalbamą įstatymą paruošė 
Sovietų Sąjunga sutiks su pasiū­
lymais. • -

“Sovietų Sąjunga niekados 
negrumojo Suomijai. Naujoji 
vyriausybė todėl pakvietė Rau­
donąją Armiją padėti Demokra­
tinei Suomijos Respublikai. Da­
lyvavimui kare Liaudies Vy­
riausybė suorganizavo iš revo- 

, liucinių valstiečių ir darbininkų 
pirmuosius korpusus suomių 
liuosnorių”. •

Vidaus reikaluose vadovausis 
tokiais dėsniais:

Organizuot Liaudies Ar­
miją;

“2. Uždėti kontrolę bankams 
ir įmonėms;

“3. Visiškai likviduoti nedar­
bą:

“4. Įsteigti 7-nių valandų dar-

“5. Išdalinti dvarų žemes val­
stiečiams; ... ’

“6. Panaikinti valstiečių škoĮ 
las valstybei, susidariusias iš už-į

“7. Įkurti demokratinę vyriau-

“8. Padidinti subsidijas mo­
kyklom, darbininkam, mokslo, 
meno reikalam ir sužadintiTpa? 
iangią visuomenėj dvasią”. _

Naujoji vyriausybė paremta 
plačiais liaudies fronto palna- 
tais. Bet vis dėlto,-lai tik ištri­
na vyriausybė, sako pareiški­
mas. Galutiną vyrtaiisybėš -su­
dėtį nustatys visuotinu balsavi­
mu išrinktas parlamentas.' ??'.

Ateivių Registravi­
mas Priešingas 
Konstitucijai

Scranton, Pa., gruod.
Federalis distrikto teismas pa­
skelbė, kad Peimsylvanijos vals­
tijos seimelio nesenai išleistas 
ateivių atžvilgiu įstatymas nesu­
tinka su šalies konstitucija, ir lo­

dei turįs būti panaikintas.

rcpublikonų partijos centras ir 
jį priėmė Valstijos seimelis, kon­
troliuojamas republikonų. Tas 
įstatymas reikalavo, kad nepi- 
liečiai butų suregistruoti ir^kai 
kuriais klausimais teisių atžvil­
giu suvaržyti.

LIETUVOS SANTYKIAI SU.
SOVIETAIS GERI

Londonas. — Anglijos vyriau­
sybė įsakė gyventojam rinkt ir 
pristatyt į.nurodytas vietas skar­
malus, kaulus, bonkas ir kitas 
atmatas. Tai daroma dėl to, kad 
mažiau išleist pinigų paprastam 
importui ir deltoj kad nazių

Londonas. — Angljos valdiš­
ki sluoksniai, prisipažino, kad 
vakar nuskendo dar vienas jųjų 
prekybinis laivas šiaurinėj j u- submarinai labai susiaurino vi- 
roj, užgautas nazinės minos. Įfokį į Angliją įvežimą.

..tiujiiiiii litai luitui suaiauii 
|<okį į Angliją įvežimą.

ISPANŲ FAŠISTAI REMIA 
ANGLUS SUOMIJOJ.

Madridas. — Ispanijos fašisti-' 
nė vyriausybė, kuri su Miissoli- 
nio ir Hitlerio, Chamberlaino ir 
Daladiero1 pagelba išpiovė milio- 
nus ispanų biedniokų, vakar pa­
rodė didelį susirūpinimą, kad 
Sovietų Sąjunga stumta iš Suo­
mijos laukan Londono imperia­
listinius suokalbininkus.

Kaunas. — Naujasis Lietuvos 
premjeras Antanas Merkys pra­
nešė seimui, kad tarpe Lietuvos 
ir Sovietų ' Sąjungos ' Santykiai 
ypatingai geri?

{oras
CHICAGO.! IR APIEL1NKĖ.T 

—debesuota ir šalčiau. Saulė te- 
ka 7:00, leidžiasi 4:11). ■

1
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J. Stalino Pareiškimas
Prancūzų žinių agentija Havas paleido 

“antį,” kad Stalinas buk sakęs prakalbą 
Politinio Biuro susirinkime ir toj prakal­
boj pasisakęs už karo prailginimą. Stali­
nas buk sakęs, kad “karas turi užsitęsti 
kuo ilgiausia ir kad kariaujančių šalių pa­
jėgos kuo labiausia išsisemtų.”

“Pravdos” redakcija užklausė J. Stali­
ną dėl Havas prasimanytos žinios.

Štai koks gauta atsakymas:
“Havas agentijos pranešimas, kaip ir 

daugelis kitų jos pranešimų, yra melas. 
Aš tikrai negaliu sužinoti kokiam kaba­
rete (kafešantane) tas melas sufabrikuo­
tas.

“Bet nežiūrint to, kiek ponai iš Havas 
agentijos meluotų, jie negali užginčyti, 
kad:

“1) Ne Vokietija užatakavo Franciją, 
bet Franci j a ir Anglija užatakavo Vokie­
tiją, pasiimdamos atsakomybę už dabar­
tinį karą;

“2) Prasidėjus karui, Vokietija padarė 
Francijai ir Anglijai taikos pasiūlymus, 
o Sovietų Sąjunga atvirai parėmė Vokie­
tijos padarytus taikos pasiūlymus, nes ji 
tikėjo ir tebetiki, kad kuo greičiausias ka­
ro užbaigimas fundamentaliai palengvins 
padėtj visų šalių ir visų tautų;

“3) Anglijos ir Francijos valdančiosios 
grupės griežtai atmetė Vokietijos taikos 
propozicijas ir Sovietų Sąjungos pastan­
gas kuo greičiausia užbaigti karą.

“Tai tokie yra faktai. Ką gali kabareti­
niai politikieriai iš Havas agentijos prieš­
pastatyti tiems faktams?”

Taip, faktai už save kalba.

600 Nauju Nariu!
, Ligi pabaigos pareitos savaitės Lietu­
vių . Darbininkų Susivienijimas gavo 500 
naujų narių. Ligi šios savaitės pabaigos 
jau‘bus netoli 600 naujų narių.

Vajininkai pradeda dirbti smarkiau. 
“Tiesa” konstatuoja: “Vajus vis labiau įsi­
siūbuoja. Jau 93 kuopos yra pasidarbavę 
šiame vajuje... 22 vajininkai pasirodė su 
savo darbo vaisiais. Tai bus jau 165 vei­
kėjai, kurių įrašytų narių aplikacijos ran­
dasi Centre.”

Pasirodo, kad per dvi pastarąsias sa­
vaites įrašyta apie 100 naujų narių. Biskį 
išvystant tą tempą, per mėnesį bus 200 
narių. Toks tempas užtikrins vajaus pa- 
sekmingumą. LDS iki sekančio seimo tu- 
ręs 10,000 narių.

Nekurios kuopos, jau išpildė savo kvotą 
—St. Louis, Mo., ir N. S. Pittsburgh. Už 
tai joms priklauso didelė garbė. Bet tuo 
nereikia pasitenkinti. Darbščiosios kuo­
pos paprastai atidirba ir už prie tinginio 
palinkusias kuopas. O tokių visuomet buvo 
ir yra.

Vajaus fronte Chicaga lošia svarbiau­
sią rolę, nors individualiai vajininkai Ry­
tuose ir pralenkia chicagiečius. Ypač ge­
rai pasirodė chicagiškis jaunimas.

LPS Centro Valdyba vis daugiau do­
mės kreipia į jaunimo organizavimą. Pa­
baigoje šio mėnesio New Yorke įvyks LDS 
Jaunimo konferencija. Tai bus rytinių 
'Irti jų jaunimiečių sąskrydis.
lytinėse valstijose jaunimo organiza­

vimas neina taip sklandžiai. Todėl tokia 
konferencija labai reikalinga.

Tęskime LDS vajų didžiausiu pasiryži­
mu. Dirbkime, kad galėtume pasidžiaugti 
puikiom pabaigtuvėm.

Earl Browder ir Studentai
Beveik tūkstantis Yale Universiteto 

(New Haven) studentų klausėsi E. Brow- 
derio prakalbos apie dabartinę situaciją 
Europoje ir Amerikos užduotis. Prakal­
bas surengė Yale Peace Council, autori­
tetinga profesorių ir studentų organiza­
cija.

Salė, kurioj įvyko prakalbos, pasirodė

permaža. Antra tiek studentų turėjo pa- , 
silikt už svetainės durų.

New Haveno reakcionieriai, įskaitant 
ir majorą Murphy, iš kailio nėrėsi, kad 
sukelti prieš Browderj linčiaus nuotaiką. 
Majoras Murphy atakavo Yale Universi­
teto vyriausybę ir šiaip jau New Haveno 
liberalus, kurie pasisakė už suteikimą E. 
Browderiui teisės pasakyti prakalbą.

Tula veteranų organizacija bandė su­
rengti protesto demonstraciją ir sukelti 
žmones prieš Browderj ir progresyvę stu­
dentiją. Bet į jų kvietimą susirinko tiktai 
šimtas žmonių. Planas neisdegė.

Browderio prakalba, pasakyta studen­
tams, padarė gilaus įspūdžio, kuomet jis 
kalbėjo apie šį imperialistinį karą, apie 
nazius, apie Chamberlainus, apie Ameri­
kos neutralitetą ir apie reikalingumą 
draugiškesnių santykių tarpe Jungtinių 
Valstijų ir Sovietų Sąjungos.

Kaip sakoma, svetainėn atvyko grupė 
tokių studentų, kurie norėjo kelti triukš­
mą. Bet ir jie pasidavė rimtumo nuotai­
kai, kuomet išgirdo nesugriaunamus ar­
gumentus.

Per 35 minutes kalbėjo drg. Browderis 
ir dar valandą laiko atsakinėjo į įvairiau­
sius klausimus. Klausytojai buvo labai pa­
tenkinti, kad išgirdo apie tikrą komunis­
tų poziciją šiame kare, o ne kokius šmei- 
žalus, kuriuos leidžia jų priešai.

Faktas yra tas, kad progresyvė dalis 
Yale studentijos dabar labiau įdomaus ir 
Komunistų Pąrtija ir jos skelbiąmom idė­
jom.

United Press žinių agentija paskleidė 
apie tą mitingą piktų melų, Jos korespon­
dentas pranešė, kad studentai, po prakal­
bų, buk surengė demonstraciją prieš Earl 
Browderj. Tai eilinis ■ kapitalistų melas. 
Ne tik pačioj svetainėj ;buvo draugiška at­
mosfera, bet ir po prakalbų, išlydėdami 
Browderį, studentai rodė jam didelės pa-/ 
garbos ir užuojautos. Atsisveikinant, stu­
dentai karštai plojo Komunistų Partijos 
generaliam sekretoriui. ’

Kaip Buvo Prie Caro
Prie caro valdžios Finlandiją vadinosi 

“didžiąja kunigaikštija.” Ją valdė caro 
satrapai, kurie mokėjd kuo geriausia su­
gyventi su Finlandijos dvarponiais ir ka­
pitalistais, taip pat ir su aukštąja švedų 
klesa. Caras nesigailėjo ordinų finų poli­
tikieriams. Finų konservatyvė partija tu­
rėjo visas valdančiosios partijos privile­
gijas. O socialdemokratai, kurie, buvo ar­
timi bolševikams, buvo persekiojami.

Carizmas buvo nušluotas. Finlandijos 
darbo minios žiurėjo į Rusijos revoliuciją, 
kaip į savo išgelbėtoją. Bet finų-švedų 
aristokratija ir buržuazija, kuri per am­
žius buvo pripratusi garbinti Švedijos ka­
ralius ir Rusijos carus, pasiliko, verge sa­
vo senų “idealų.” Dalis buržuazijos norė­
jo kviestis karaliauti Hesseno princą Frie- 
drichą Karlą, kiti bandė gauti kokį nors' 
princą iš Švedijos. Treti norėjo “vado” iš 
Anglijos ar Francijos.

Sovietų Sąjunga pripažino Finlandijos 
nepriklausomybę. Tokio dramatiško įvy­
kio nėra buvę finų tautos istorijoj. Bet 
finų ponybė labiausia nekentė Sovietų Są­
jungos ii- savo'tautos darbo masių. Toms 
masėms ji surengė tokias skerdynes (1918 
m.), prieš kurias blanksta Baltramiejaus 
nakties skerdynės.

Santykiuose su Sovietų Sąjunga finų 
buržuazija ne tik nerodė jokio mažiausio 
dėkingumo, bet nei paprasčiausio manda­
gumo.

Viskas, kas nors kiek primena sovieti­
nę kultūrą, Finlandijoj buvo “verboten” 
(draudžiama). Sovietinės knygos, sovie­
tinės filmos buvo užgintos. Menkiausia 
simpatija tam kas sovietiška, buvo skai­
toma valstybės išdavimu!

Bet prieš carizmo tradicijas, “Peter­
burgo” laikų tradicijos buvo lenkiamasi 
žemiau kelių. Tų laikų relikvijos buvo lai­
komos kaip kokios šventenybės.

Užsienio buržuazijos akyse ta “baltoji” 
Finlandija buvo skaitoma avanpostu prieš 
“bolševikišką barbarizmą.” Ir ta provo­
katoriška demonstracija buvo tęsiama iki 
pat paskutinių dienų.

Aišku, kad revoliucinė valstybė, kurios 
prestyžas ir galia milžiniškai išaugo, ne­
galėjo pakęsti to kriminalio cirko.

Dabar aišku su kuriais finų gaivalais 
nebuvo galima susikalbėti; Su tikrąja liau­
diška Finlandija Sovietų Sąjunga ras ben­
drą kalbą.

Ką Kiti Rašo
“SLA NARIAI, 
BUDĖKITE!”

Grigaičio kišeninis “vaka­
rų komitetas” kartas nuo 
karto persergsti SLA na­
rius, kad “budėtų.” Reiškia, 
nominacijose į Pildomąją 
Tarybą balsuotų už Grigai­
čio paskirtus kandidatus. 
. Dabartinis SLA organo 
“Tėvynės” redaktorius irgi 
yra išdavas to kišeninio “va­
karų komiteto.” Jis labai 
“pažangus.” Tą jau senai 
persitikrino visi SLA nariai, 
kurie, nori ar ne, turi pirkti 
ir skaityti jo redaguojamą 
laikraštį.

Ktas tokis “pažangus” 
SLA narys gyvena Cleve- 
landeir ten leidžia nuosavą 
gazietą “Dirvą”. Tos gazie- 
tos savininkas Karpius gi­
riasi, kad kaip tik spėjo ko­
ją įkelti Clevelandan, “pa­
žangusis” Jurgelionis pir­
miausiai atsidūrė pas... 
smetonuotąjį Karpių. Ten 
jis turėjęs pasitarimą apie 
SLA reikalus.

Aš turiu pasitikėjimą SLA 
nariuose ir numatau, kad jie 
pilnai įvertins Grigaičio per­
spėjimą ir budės. Reikia ne­
pamiršti, kad tas pats žmo­
gus, kuris persergsti SLA 
narius “budėti,” 1930 metais, 
Lietuvių Auditorijoje, “ka­
zoką šoko” su Gegužiu, Vi- 
taiČiu ir Ko., kada policija 
trimi patrolkom vežė pro­
gresyvius delegatus į “lock- 
'up’ą.”

“STRANGE 
BED-FELLOWS.”

Klerikalų “Garsas” apsi­
laižydamas persispausdino 
ištisą editorialą iš “Naujie­
nų” apie tai, kaip “bolševi­
kai nualino Vilniaus kraš­
tą.”

Kokis supuolimas! Kleri­
kalų “Garsas” ir kautskinio 
“socialisto” “Naujienos”. 
Viena kitą cituoja ir dar nuo 
savęs pridėčkus prideda. Pa- 
vyzdin, “Garso” redakcija 
tiek bepaiso Grigaičio “so- 
cialistiškumo,” kad prie jo 
editorialo prideda savo im­
primatur :

“Dabar ateina daugiau 
ir labiau patikrintų žinių 
apie krašto nualinimą. 
‘Naujienos’, pasiremda­
mos savo korespondento 
pranešimais, taip apibudi­
na raudonosios armijos 
buvimą..
Nepavydžiu p. Grigaičiui 

susibičiuliauti su lietuviais 
klerikalais. Priešingai, žino­
damas, kad jis kautskizmą 
studijuoja “originalėj kal­
boj,” tai yra vokiškai, patar­
čiau išversti minimą edito­
rialą. į vokiečių kalbą ir pa­
siųsti “Voelkischer Beo- 
bachter” redakcijai.

KAS PASIDARĖ SU 
GARSIUOJU ORAKULU?

Kelios savaitės atgal SLA 
organo “Tėvynės” pirmas 
puslapis išėjo perdėm išmar­
gintas “Stalino batais.”

Musų “progresyviškasis” 
Kleofas tada lyg tas biblijos 
orakulas išpranašavo, kad 
apie pusė visos Europos pa­
teko ar trumpoj ateityj pa­
teks “po Stalino.batu.”

Skaičiau tada “Tėvynę” ir 
galvojau: kokis “smart” vy­

ras tas musų Kleofas. Bet 
pereitos savaitės “Tėvynės” 
pirmasis puslapis ir vėl su­
gadino mano gerą nuomonę 
apie tūlo redaktoriaus ora- 
kuliškus gabumus.

Didesnė pusė pirmo pus­
lapio išmarginta klaustu­
kais (?):

“Ką dabar Rusija darys, 
nežinia?”

“Ar Vokietija pradės 
smarkiai veikti netrukus, ar 
lauks pavasario?”

“Ką ištiesų darytų Rusija, 
jei ‘baltasis karas’ išsivysty­
tų į ‘raudonąjį’?”

“Taipgi lygus neaiškumas 
ir del to, ką rusai mano veik­
ti Balkanuose ar su Bal­
kanais?”

“Dar vienas neaiškumas: 
kaip del Balkanų dabar stovi 
Italija tarpe Vokietijos ir 
Rusijos?”

Tai kad norėjote! Tik ke­
lios savaitės atgal pusę Eu­
ropos pakišęs po “Stalino 
batu”, brolis Jurgelionis 
pats nebežino kas pasaulyje 
dedasi ir “poetiškai” šie­
piasi po klaustukais.

Beje, broliui Jurgelioniui 
reikia priminti, kad nuo to 
laiko kaip jis apleido Rusiją, 
Europoj Rusijos jau nebėra. 
Negražu juk redaktoriui pa­
sirodyti prieš skaitytojus 
nežinančiu nei pradinės geo­
grafijos. Velydamas tik gero 
brolį Kleofą painformuosiu, 
kad toj dalyj Europos, kur 
prieš 22 metu egzistavo 
“matuška Rusija,” dabar 
yra Socialistinių Sovieti­
nių* Respublikų..-., Sąjunga 
(SSRS). Tą darau, kad mu­
sų redaktorius nepadarytų 
gėdos ir nepradėtų ir Lietu­
vą Rusija vadinti. Juk jam 
ten gyvenant tai]) ir buvo.

—Laukuviškis.

BURŽUAZINE DEMOKRATIJA
Musų socialistai išrodytų 

geriausiais demokratais, jei­
gu galėtum tikėt jų žodžiais. 
Bet tie žodžiai turi kiuktelė- 
jimą. Būtent: Jie niekada 
neparodo savo' demokratiš­
ko programoj o kai Veikia ką 
iš jo pasakyti, tai kiuktelia.

Jie niekada neaiškina sa­
vo principų, savo demokra- 
tybės ir savo socializmo.

Bet jie daug kalba, rašo 
už “demokratiją”, kada tik 
patremia komunistus. Jie vi­
suomet gina “demokratiją’ 
nuo komunistų. Tai yra, gi­
na tą žodį, kad komunistai 
jo nesisavintų. Išrodo, kad 
žodis “demokratija” pri­
klauso tik socialistams. Ti­
krai sakant, tai tiktai “Nau­
jienų socialistams”, o ne vi­
siems, kiek jų da yra Ame­
rikoje. Tik “Naujienos” iki. 
šiol lupte lupdavo'demokra­
tijos žodį nuo kitų srioVių, 
tarytum lyg pleistrą luptų 
nuo ligonio- šono kokia ne 
“mielaširdinga sesuo” (“npr- 
sė”). i

į tai nusižiūrėjus, “Vieny­
bė”, taip pat nesykį plėšė de­
mokratijos, žodį nuo komu­
nistų. ■’

Tiedu i laikraščiai vienu 
balsu sakydavo, kad komu­
nistai nėra ir negali but de­
mokratais. O jie—socialistai 
ir tautininkai —ar-, gali? 
Tautininkai, tai taip, gali 
but demokratais, jeigu pa­
liaus buvę despotais, žmonių 
spaudėjais politikoje. Socia­
listai gi negali but tikrais 
demokratais,; jeigu ■ jie, išti-j 
krųjų nori įvest socializmą 
į šalies gyvenimą.' Socializ­
mas augštesnis už demokra-

__ ____ , 4 .
sųomenė išpirks iš kapitalis­
tų žemę, fabrikus, bankus, 
biznius. Tokiu keliu ir įvyk- 
siąs socializmas. Tai,; esą, 
“demokratijos” kelias.

Demokratija buvo ir yra 
buržuazinė, t. y. nedidelių 
privatinių savininkų didelė 
grupė, iš -kurios kartais iš­
sivysto vienas kitas stambus 
buržujus, kapitalistas, dva­
rininkas. Stambieji turčiai

ALK SKYRIUS PRIEŠ 
LIKVIDACIJA

Reikalaus Centro Komiteto 
Atskaitos.

Bridgeport, Conn. — Ameri­
kos Lietuviu Kongreso vielinis 
skyrius gyvuoja ir veikia pagal 
išgalę. Skyriaus posėdžiai laiko­
mi kaip paprastai.

ALK neva Centro Komiteto 
laiškas, pranešantis apie Centro 
Komiteto likvidavimą, prisiųs­
tas per R. šniuką, padėtas į šalį, 
kaipo šmugeliško darbo atliki­
mas.-Skyriaus posėdis nutarė ir 
pasiuntė jiems ditlj papeikimą, 
kad neatsiklausius nei apskričių, 
nei skyrių, dargi nedalyvaujant 
visam Ceulro Komitetui, likvi­
davimas “iškepta.” Be to, sky­
riaus posėdis patiekė reikalavi­
mą, kad butų sušaukta apskričių 
ir skyrių atstovų suvažiavimas, 
kame turėtų išduoti Centro Ko­
mitetas atskaitas iš savo darbuo­
tės ir finansinio stovio ir pavesti 
suvažiavimo atstovams išspręsti 
Kongreso likimą.

ALK Bridgcporto skyrius su­
rengė prakalbas lapkričio 11 d. 
Kalbėjo R. Mizara iš Brooklyno. 
Kalbėtojas pasakė gerą prakal­
bą apie Europos įvykius ir Lie­
tuvos padėlį atgavus Vilnių ir 
jo apielinkės, kuomi lietuvių 
troškimas išsipildė. Priimta pa- 
sve'kinimo rezoliucija Lietuvai, 
atgavusiai Vilnių, ir broliams 
vilniečiams sveikinimas, sugry- 
žus prie Lietuvos.

' Buvo daug paklausimų, į ku­
riuos kalbėtojas tinkamai atsa­
kinėjo. Pirmininkavo skyriaus 
pirmininkas M. Arisonas.

Buvo parinkta aukų padengi­
mui lėšų, kas nuo renginio lėšų 
liks, persiųsti vilniečiams. Au-

tizmą (demokratybę). O ko- 
munižnias da augštesnis.

Socialinė demokratija da­
bar vyksta Sovietų Są­
jungoj.'

Nėra .’privatinės nuosavy­
bės—nėra dvarininkų, fabri- 
kantų-milionierių. Visa . že­
mė ir fabrikai priklauso vi­
suomenei, taip, kaip seniaus 
reikalavo visų šalių socialis­
tų programai. Iš minios žmo­
nių darbo netraukia sau di­
džiulį , pelną keletas kapita­
listų. Kapitalistų visai nėra 
tenai. Pelnas lieka visuome­
nės labui. Tatai įvesti norė­
davo ir socialistai. Dabar jie 
tąjį įvedimą prakeikia. Ko­
dėl? Todėl, kad įvesta ne tuo 
keliu, kokis patiko dešinie­
siems socialistams arba 
menševikams. Jie norėjo tat 

'įvest demokratijos keliu: 
leisti balsuoti ne tik darbi-, 
ninkams, bet ir kapitalis-l 
tams: ar jie nori socializmo, 
ar ne? Jei kapitalistai su 
darbininkais nubalsuosią, 
kad nori socializmo, tai šo- 
cializmas bus vykinamas, 
povaliai, šitokiu keliu: vi-

kavo: J. Vailokas iš Waterburio 
$1, V. Navašinskaš $1; po 50c.— 
M. Valatkienė, A. Murėikiėne,' J. 
B. Yusaitis, K. .lasiulaitis, J. Moc- 
kailis ir Valaitis. A. Stanys 30c.; 
po 25c. — M. Ballrenienė, J. Bu­
dimas, O. Arisonienč, l'. Valin- 
čienė, A. Katinas, J. Pilipavičius; 
S. Tamošiūnas, J. Vačionienč. 
Marinienė, K. Mockus,* P. Kizer 
viėitis, J. (Valinėms, .1. Jasiulęvi- 
čius, J. PelruŠaitis. Viso su smul­
kiais siiaukaiita‘$10.52.

.Jeigu' iie; visų buvo tinkamai 
užrašyta ar visai vardo nėra, at­
siprašau. Aukautojams pridera 
nuoširdi padėka. —Proletaras.

valdo viską; Kada jie, del 
“šventos ramybės”, prie val­
džios rinkimų prileidžia ma­
žųjų savininkų ir darbinin- 
kų minias, tada tokia san­
tvarka Vadinasi demokratiš­
ka. Demokratišką santvarką 
jie pakenčia tik del to, kad 
per tai išnyksta pavojus 
liaudies sukilimų, revoliuci- > 
jų, kurios gali nušluot patį 
kapitalizmą su visais- tur­
čiais.. ■. ..i • ‘ ■

Dabar net Amerikoje tur­
čiai netiki, kad demokrati­
ja ilgai bus tuo volu, sulai­
kančiu sukilimus arba revo- ' 
liuciją prieš1 kapitalizmą. 

’Tas jų tikėjimas į demokra­
tiją nyksta del to, kad yra 
baisiai didelės minios bedar­
bių, kad tos 11110103 bus “am­
žinai” ir dar eis- didyn. Tai ' 
del to dabar reakcija—atga- 
leivystė—despotizmo gaivi­
nimus eina sistematiškai ir 
be perstpjimo.

Socialistai,—išskyrus tik 
mažą jų kairiąją dalį;—yra 
toki pat reakcionieriai-at- 
.galėiviai—‘tikri turtingųjų 
valdonų bernai. 'Socialistai 
del to tik ir baigia nykti iš 
visuomenės gyvenimo, kad 
jie yra turčių reakcijos ber-'- 
nai: bernaudami, po kiek lai-- 
ko, išsižada ir socialisto var-
do. Jie yra fanatiški komu­
nistų priešai ir gatavai iš­
kepti kontr-revoliucionieriai 
prieš Sovietų Sąjungą. Ką 
jie kalba už demokratiją, tai 
tik vėjas be prasmės.

Šitą biaurią visų kapitalis­
tinių šalių reakciją maty­
dami, komunistai yra užsi- /I 
davę kovoti už palaikymą de­
mokratijos, žmonių laisvės. 
Y ra dalis mažosios, buržuazi­
jos, arba vidurinės. klesos,,ką 
stoja už palaikymą demo­
kratijos. šitie nepartiniai 
demokratai yra susiorgani­
zavę tajai kovai. Komunis- . 
tai paremia tas jų organiza- . 
cijas, .prisideda prie veiklos, 
kuri palaiko žmonių laisves 
ir steigiasi 'jas paplatinti 
ten, kur jų nėra. Vienok tas 
nereiškia, kad komunistai 
yra buržuazinės demokrati­
jos amžini nariai. . .

Mes šiais sunkiais laikais, y 
pasaulio didžiųjų turčių re­
akcijos laikais stojame už­
tai, kad palaikius bent seną­
sias buržuazinės demokrati­
jos teises, kad maži savinin­
kai ir darbininkai galėtų 
nors kiek laisviau atsikvėpti 
po sunkios ekonominės ne­
laisvės diena iš dienos.

Tolimesnis musų tikslas— 
tą ekonominę neląisvę paša- ’ 
linti, įvesti socializmą.

Prieš tai stoja “socialis-. 
tai”,.kaip ir tautininkai. Jie ; 
komunistus šmeižia; vadi-, rj 
nas,. jų tokia propaganda: 
neaiškinti musų tikslo, ne­
aiškinti nė- savo tikslo, tik 
niekinti tuos, kurie liaudžiai, 
tautai gero velydąmi, rodo,-, 
teisingą kelią pašalinimui 
karo ir kasdieninių prispau­
dėjų. J. B.
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ĮĮ mbIsIo lalyhai Ir Margamynal i j
KLIMATAS IR SVEIKATA APIE DARWIHA

Klimato Vaidmuo.

Gyvenama aplinkuma pa­
veikia Į žmogaus fizinę su­
dėtį, jo būdą ir temperamen­
tą. Nekurie visai negali pri­
sitaikyti naujoj atmosferoj, 
nepajėgia aklimatizuotis, 
priprasti prie naujo oro.

Paimk nordiką švedą ir 
apgyvendink jo šeimą kur 
nors Pietinėj Kinijoj. Už 
dviejų šimtų, metų toj šei­
moj bus nekurtos pakaitos, 
nors iš lauko pusės nebūtų 
įnešta kinietiško kraujo;

Ant negrų gyvenančių 
šiaurinėse valstijose padėjo 
aiškią antspaudą musų kli­
matinis gyvenimas, lyginant 
juos su gyventais laikais 
prieš 200 metų atgal Afri­
koj^.

Dr. Clarence A. Mills tei­
gia, kad klimatas turi dide­
lės svarbos žmogaus gyveni­
me: smarkiai paveikia į as-, 
mens sveikatą.

Mokslininkas nurodinėja, 
kad žmogaus kūno šilumos 
palaikymui virškinimo ma­
šina turi daug dirbti. Savai­
me aišku, daktaras nurodi­
nėja, kad žmogaus, arba gy­
vulio, kūnas yra kaip kokia 
mašina. O jeigu tenka per- 
nemierą dirbti, tai mašina 
išsinešioja ir ateina jos ga­
las!.

Sunkius krovinius vežanti 
mašina greičiau sudyla, už 
vežančią lengvus krovinius.

Gyvuliai.

Tie gyvuliai, kuriem ten­
ka sunkiai dirbti, atlikti 
muskulines funkcijas, daug 
energijos produktuoti grei­
čiau išsinešioja ir trumpiau 
gyvena. Bet tuo pačiu sykiu 
tie gyvuliai išaugina savo 
muskulus. Buvo bandyta ir 
pakartota tropiškose šalyse 
užveisti gražių pavyzdingų 
gyvulių, kurie auga, sakysi­
me, Didžiųjų Ežerų apielin- 
kėje. Tie gyvuliai perkelti į 
tropišką atmosferą nyksta. 
Bet gyvuliai perkelti iš karš­
tų vietų į taip-sau prielankią 
atmosferą, kaip gyvuliai ir 
iš pusėtinai šaltos vietos į 
vidutinę atmosferą, gerai 
tarpsta.

žmonių Sveikata.

Dr. C. A. Mills surinko 
daug faktų apie žmones, 
kaip jie savo sveikatą re­
aguoja gyvendami tam ti­
krose vietose. Pavyzdin, 
apendiku daugiau žmonių 
serga šiaurinėse valstijose, 
sakysime, tokioj Ohio valsti­
joj, negu Floridoj. Tačiau iš 
Floridos žmogus atgabentas 
į Cincinnati džiovos sanato­
riją greičiau numirė už šiau­
rietį.

Į kalbamo žmogaus svei­
katos palaikymą įeina šilu­
mos ir energijos gaminimo 
klausimas.

Pagrindiniai norima pa­
sakyti tai, kad žmonės, kurie 
sunkiai dirba, kurių kūnas 
turi duoti daug energijos, il­
gainiui pirmiau išsinešioja, 
negu tų, kurie lengvai dirba.

Ne tik greičiau išsinešioja, 
bet greičiau jie gauna įvai­
rias kraujo apytakos ligas, 
širdies negalėjimą, arterijų 
sukietėjimą, kraujo aukštą 
spaudimą, inkstų ir virški­
nimo organų ligas ir tt.

Klimato reikšmė žmogaus j 
gyvenime tame svarbu, kad 
jeigu, sakysime, tokia aplin­
kuma, kur labai daug reikia 
gaminti šilumos, nes šalta, 
tai kūnas turi dirbti ir dirbti 
gaminant šilumą. O žmogus 
gyvenantis klimatiškoj ap­
linkumoj, kur nei šalta nei 
šilta, nuo to nekenčia.

Dr. Mills priveda, kad tro- 
piškos vietos žmogus su bul- 
kele duonos, jos suvalgymu, 
padarys daugiau darbo, ne­
gu nordikas. Jis žymi, tiesa, 

i kad nordikas padarys grei­
čiau, bet ilgainiui ir pietietis 
padarys darbą ir daugiau jo 
su ta kiekybe maisto. Iš to 
daktaras daro išvadą, kad 
pietiečio mašina pigesnė ir 
gal but geresnė, nes nevar­
toja tiek daug medžiagos, 
maisto, kurui, kūno šildy­
mui. Tačiau čia ne tiek pats 
kūnas svarbu: patį- dalyką 
nustato klimatinė aplin­
kuma. M. A. šešupis.

Jei.ne kalėdos. Šie žmonės neturėtų pridedamųjų įplaukų. Tai North Carolina biednio- 
kai, kurie miškuose renka galax kruinuokšlių šakeles. Galax krūmokšliai teauga lik N. 
Carolinoj ir Virginijoj. Jų lapai visados žali ir turi mažyčius baltus žiedelius. Tos šake­
lės parduodamos visose valstijose ir jomi dekoruojama kalėdų eglaitės bei šiaip jau su 
šventėm susiję papuošimai, šiuo amalu užsiima daugiausiai bedarbiai ir vaikai. Sako, 
gabus vaikučiai į dieną gali priskinti iki 7;000 šakelių. Bet kadangi pats jas į markelą 
negali pristatyti, tai perkupčiai daugiausiai iš to pelnosi. Atvaizde matome: viršuje, vals­
tietis pasirengęs porą arklių neša Į turgų galaxk> šakeles. Apačioj, kairėj, pirklys peržiū­
ri mergaitės rinkinį ir pasirenka geriausias; dešinėj, moteris surišinėja šakeles po 25 į 
pundelį.

Sovietu Auksas
Sovietų geologai jau kuris 

laikas smarkiai darbuojasi, 
stengdamiesi surasti naujas 
aukso gyslas Urale ir Ka­
zachstane. Urale auksas ka­
samas jau 200 metų, ir di­
delės jo atsargos visai bai- 

I giasi. Tokiu budu atsiranda 
gyvas reikalas surasti nau­
jus auksu turtingus žemės 
klodus. Atskiri aukso jieško- 
tojai, vengdami didelių iš­
laidų geologiniams tyrinėji­
mams, stengėsi kasti auksą 
ten, kur jį visų lengviausia 
rasti. Todėl beveik visi auk­
so jieškotojai iki šiol savo 
įmones sutelkė Uralo upių 
slėniuose.

Paskutiniu metu Sovietų 
geologai nusprendė, kad 
aukso galima rasti ir senai 
išnykusių arba prieš milio- 
ną metų pakeitusių savo va­
gas upių slėniuose. Tos išny- 
kusios upės šiandien apneš­
tos žeme, apaugusios miš­
kais, tačiau jas galima su­
rasti. Geologų nuomone, to­
kios seniausios aukso gyslos 
tęsiasi rytine Uralo kalnų 
atšlaite. Į ten pasiųsta kele­
tą geologų ekspedicijų. .

Jieškoma aukso ir šiauri­
niame Urale, iki šiol mažai 
ištirtame. Pečioros ir Sosvos 
aukštupiuose jau surasta 
aukso, todėl galima tikėti, 
kad jo bus ir šiauriniame 
Urale.

Kazachstane aukso kasi­
mas pradėtas gana plačiu 
mastu, bet ir čia esama dar 
daug neištirtų vietų. Urale, 
Jenisiejaus baseine, dirba 
speciali ekspedicija, jieškan- 
ti deimantų. Praėjusiais me­
tais tose vietose jau pavyko 
surasti atskirų deimantų.

Smegens ir Miegant 
Veikia

Moderniški moksliniai ty­
rinėjimai nustato, kad žmo­
gaus smegens nepaliauja 
veikę ir miegant. Nors ir ne- 
sapnuotų, nieko žmogus ne­
atsimintų, bet smegenų ce­
lės pulsuoja, elektrikinis rit­
mas per jas plaukia.

Dr. Gerard sako, kad sme­
genų celės tarsi širdis plaka 
ritmiškai be sustojimo. Nau­
jai pagamintas aparatas nu­
statymui žmogaus smegenų 
veikmės rodo, kad kada žmo­
gus miega, tai apie trys rit­
mo bangos pereina per se­
kundą per smegenis.

Mokslininkas aiškina, kad 
didžioji dalis smegenų lėčiau 
veikia už mažąją dali.

Vidutiniai, sako Dr. Gi­
rard, žmogaus smegens sve­
ria du nuošimčiu jo kūno vo- 
gos. Vidutiniai vyrų sme­
gens didesnės už moterų 
smegenis, bet moterų sme­
gens, lyginant su jų kūno 
svoriu, yra sunkesnės.

AR ŽINAI KAD—

—Šveicarija turi septy- 
nius universitetus, nors jos 
gyventojų skaięius tėra tik 
4 inilionai.

—Pereitais metais Ameri­
koje sudegė 33 milionai akrų 
miškų ir kad dėl to Amerika 
tūrėjo 39 milionūs dolerių 
nuostolių.

Pieniu-Milkweed 
įtaka j Mėsą

Californijos universiteto 
botanikai ištyrė pienių su­
dėtį ir atidengė,, kad jos turi 
medžiagų, kurios įtakingai 
veikia į mėsą, padaro ją 
minkštesne. Kolkas del mė­
sos suminkštinimo vartoda­
vo tropiško augmens-papain 
skiedinį.

Nors tiesa, mokslininkai 
sako, kad tos substancijos, 
kuri paveikia į mėsos minkš­
tinimą, yra nedaug, bet pie­
nes kultivizuojant, galimy­
bę substancijos kiekį padau­
ginti.

Pereitą savaitę suėjo 80 
metų nuo to laiko, kaip gar­
sus Anglų mokslininkas 
Charles Darwin išleido savo 
knygą “Veislių Paėjimas” 
(Origin of Species). Moks­
lui ir socialei istorijai tai tu­
rėjo didžiausios reikšmės.

Darwino knyga pasirodė 
Londone lapkričio 24 dieną, 
1859 metais. Tą pačią dieną 
buvo išpirkta visa jos laida.

Darwino knyga yra svarbi 
tuo, kad joj nustatyta evo­
liucijos įstatymai organiš­
kam pasauly, kaip vystėsi 
gyvija ir augmenija. Nenu­
ginčijamais įrodymais jisai 
nustato pamatinius evoliuci­
jos dėsnius, o tas į šipulius 
sudaužė bažnyčios “mokslą”, 
kad pasaulis buvo sutvertas 
į kelias dienas.

Prieš Darwiną tuomet su­
kilo visi tamsunai, kuriems 
vadovavo Oxfordo arkivys­
kupas Wilberforce. Jei ta 
knyga butų pasirodžius vi­
duramžio laikais, tai Charles 
Darwin butų buvęs sudegin­
tas ant laužo.

Darwino teorija apie kei­
timąsi organiškam pasauly 
buvo materialistinė ir tuo 
pačiu sykiu revoliucinė teo­
rija. Gyvi daiktai pasauly at­
sirado ne su sykiu. Jie yra 
pasekmė evoliucijos, kuri 
plėtojosi per milionūs metų, 
žmogaus organizmas yra

įdomus Hormonų 
Afektai

Netaip senai medicinos 
mokslui pasisekė išrasti ir 
pritaikyti del moterų gydy­
mo naują vaistą, kuris pava­
dintas hormonu. Tas vaistas 
daug moterim pagelbsti bile 
lytinių dalykų nereguliariš- 
kume; sveikatą sunormali- 
zuoja.

Įdomybė apie hormonus 
ta, kad industrijoj, kur hor­
moną gamina, merginos il­
gai nedirba, nes jos sugra- 
žėja, pasidaro gaivesnės, į 
jas greičiau įsimyli vyrai ir 
apsiveda.

O vyrai visai negali tose 
industrijose dirbti, nes per 
rankas ir abelnai per odą įsi­
gauna hormono į jų kūną. 
Jie pradeda gauti moteriš­
ką pobūdį: trumpai sakant, 
vyras pradeda darytis mote­
riškas.

Hormonas nepakeičia kau­
lų struktūros, tačiau į rau­
menis, į odą ir į liaukas da­
rąs pašėlusiai didelę įtaką.

---------
žiedas, kuris ne su sykiu pra­
žydėjo, bet laipsniškai išsU 
vystė iš gyvulinio pasaulio. .

F. Engelsas, kalbėdamas 
ties K. Markso kapu (1883 ' 
m.) pasakė: “Kaip Darwinas.1 
atrado įstatymus, kaip plė-‘. 
tojosi organiškas pasaulis,1'' 
taip Marksas surado įstaty- 
mus, kaip plėtojosi žmoni­
jos istorija.”

Marksas ir Engelsas vi­
suomet labai vertino darwi->; 
nizmą ir tam mokslui prL.. 
duodavo didžiausios reikš­
mės. Darwino mokslas vi-‘J” 
suomet buvo labiau populia- < 
rus ir Sovietų Sąjungoje. I

Gyvūnijos ir augmenijos j 
pasauly evoliucija toli graži / 
nėra pasibaigus, žmogau^ 
genijus gali sutverti nauja’ 
augmenijos rųšis, kaip t 
įrodė Burbank ir Mičurinas 
Juodu nustatė gaires vist 
pasaulio biologams.

1873 metais Darwinas ra4 
šė laišką K. Marksui. Tame’i 
laiške jis atiduoda Marksui 
didžiausią kreditą už jo po-l 
litiniai ekonominį darbą ir ' 
išreiškia viltį, kad jųjų abie- | 
jų darbas priartins žmonijai 
geresnius laikus.

Buržuazija pripažysta \ 
darwinizmą tik iš vardo. ’ 
Nuo dievų-sutvertojų ji ne- > 
atsisako. Jai vis labiau rei­
kia, “aukščiausios esybės.” * 

SCAPA FLOW
Scapa Flow vardas gerai 

žinomas iš pasaulinio karo. 
Dabar šis vardas vėl iškilo. 
Mat, to, kas vokiečių povan­
deniniam laivynui per aną 
karą nepasisekė, jau dabar 
pasisekė: vokiečių povande­
ninis laivas prasiveržė pro 
visas kliūtis į šią anglų karo 
laivyno bazę ir sutorpėdavo 
linijini kovos laivą “Royal 
Oak”.“

Scapa Flow įlanka yra pa­
čioje šiaurinėje Škotijoje^ ir 
visuomet laikoma geriausia 
anglų jurų baze. Ten stovėjo 
t. v. “Tėvynės eskadros”, ku­
rioms priklausė ir “Royal 
Oak”. Tai yra labai gili įlan­
ka ir todėl nepaprastai pato­
gi karo laivyno bazė net 
stambiems kovos laivams.

1918 m. ten įvyko ištari-’ 
nės reikšmės įvykis. Pagal 
tų metų karo paliaubų sąly- 

Igas vokiečiai turėjo ten pa­
siųsti savo dar išlikusį svei­
ką karo laivyną. Tokiu bu­
du ten buvo internuoti 11 
drednoutų, 5 šarvuotlaiviai, 
8 kreiseriai, 50 minininkų ir 
visa eilė kitų laivų. Kai šios 
bazės anuometinis viršinin­
kas admirolas sužinojo, jog 
vokiečiai atsisaką pasirašyti 
Versalio taikos sutartį, tai 
jis padarė tuoj išvadą, jog 
tuo pačiu ir karo paliaubos 
atšauktos. Tokiu budu jis 
nieko nedelsdamas paskan­
dino visą ten internuotą vo­
kiečių karo laivyną. Tai pa­
darė savo laiku labai didelį 
įspūdį. Tik po keleto metų 
kai kurie vokiečių paskan­
dinti karo laivai buvo iš­

traukti iš juros dugno.
Savo ypatinga padėtimi ' 

Scapa Flow įlankos bazė tu­
ri nepaprastai didelę reikš- ■ 
mę, nes ji valdo ir kontro-;r; 
liuoja‘Šiaurės, juros susisie-.,,. 
kimą su Atlantu. Iš tos bazės . 
labai lengva kontroliuoti vo- » ■ 
kiečių-norvegų pakrantes.1 M 
Toji bazė buvo įsteigta 1914'' 
m. pradžioje ir ten stovėjo ' 
svarbiausios anglų karo lai-"1 
vyno eskadros, kurioms va-; ’ 
dovavo savo laiku pagarsė- 
jęs admirolas Dželiko. Kai 
savo laiku 1916 m., gegužės, 
31 d. vokiečių laivai mėgino > 
užpulti anglų kreiserį, tai at- • 
skubėję iš Scapa Flow anglų 
laivai taip smarkiai apdaužė 
vokiečių eskadras, kad ilgam- 
laikui ji nebesirodė.

Senstantiems Pavo­
jinga Aksidentai

Kalbant apie seno amžiaus 
žmones, įdomu žymėti, kad 
iš 100 žmonių tik 6 sulaukia 
viršaus 65 metų amžiaus. 
Visi kiti miršta jaunesniais 
esant.

Žymėtina tas faktas, kad 
daug seno amžiaus žmonių 
žūsta nuo aksidentų. Pavyz-' 
din, iš 100 aksidentų 25 nuo­
šimčiai esti viršaus 65 metų 
amžiaus.

Tenka pridėti, kad iš 15,- 
000 kas metą žūstančių senių 
virš 65 metų, 5,500 yra aukos . 
automobilių nelaimių.

Taigi, motušės ir tėvukai, 
atsargiau su automobiliais 
kai einam skersai gatvę bei 
kai patys važiuojam.

Senis.
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SLA NOMINACUU REIKALAI
VISŲ SLA NARIŲ PRAŠOME įSITĖMYTI!

SLA Narių Komitetas kiek laiko atgal paskelbė rekomen­
dacijų tinkamiausių kandidatų į Pildomųjų Tarybų. Šiuomi 
pranešame, kad kandidatų surašė padaryta nekurtos per­
mainos.

Pradžioj šio riiėnėsio didžiumoje SLA kuopų įvyks nomi­
nacijos. Dabartinė SLA Pild. Taryba daugumoje susideda iš 
vienos grupės žnipnių,' kŲtie teri šaiivališkai elgiasi, mažai 
tepaisydami narių gbrovės. Tad del labo visos organizaci­
jos ir jos narių, SLA Narių Komitetas, pataria rioini'riitOti se­
kamus nuoširdžius, ištikimus ir pažangius žmones į Pild. 
Tarybų:

Ant SLA Prezidento
J. M1LIAŪSKAŠ, 286 kp., McKees Rocks, Pa.

Ant SLA Vicc-Prezidento
J. K. MAŽUKNA, 86 kp.į N. S. Pittsburgh, Pa.

Ant SLA Sekretoriaus
K. MIGHELSONAS, 38 kp., Brooklyn, N. Y.

Ant SLA Iždininko
J. ŽEBRYS, 136 kp., Cleveland, Ohio .

Ant SLA Iždo Globėjo
P. DARGIS, 353 kp., Pittsburgh, Pa.

Ant SLA Iždo Globėjo
V. ŠMULKŠTYS, 13 kp., Minersville, Pa.

Ant SLA Daklai-o-Kvotėjo
Dr. A. GRAIČUNAS, 36 kp., Chicago, III.

Platesnių informacijų ir visais kitais reikalais, kreipkitės 
pas SLA NARIŲ KOMITETAS, L. Kavaliauskaite, seki-., 
415 Lorimer St., Brooklyn, N. Y.

CHICAGOS ŽINIOS Žmonių Sveikata
Iš Žagariečių Kliubo
Susirinkimo

Lapkričio 26 d. Žagariečių 
Kliubds laike šSvtt šiiširirikiiriri

BRITU IMPERIALIZMAI IR FINU KARVES
Keistas anlgalvis? Kiį gi beri- kantai ir stambus žemvaldžiai, 

dro finu karvės galėtų turėti su pajutę sau pavojų, pasikvietė 
britų imperializmu?

Biskutį kantrybės ir viskas 
bus aišku.

Sakoma, kad ant britų impe­
rijos saulė nenusileidžia, bet 
Anglijos imperializmo agentam 
saulės šviesos nereikia. Jie dirba 
tamsoj visose dalyse pasaulio, 
čia jie Mussoliniui siūlo kyšį 
pavidale koncesijų Balkahuo.se, 
kad tuomi jį atitraukti nuo Hit­
lerio. Tai vėl japonams nusilei- 
dinių daro Kinijos suskaitom Jų 
duosnumas prasideda ir pasibai­
gia visada iš svetimo kišeniaus.

Dabar vėl finus kursto pasi­
imt Ritsijų. Ne visų, lik iki Ura­
tų Kalnų.

Ir biedna finų 3 miliouų tau­
telė turi skursti dėl keteloš rūka­
lių, kurie įstengia palaikyti ša­
lies valdžių savo rankose nuo 
laikų kada didžioji rusų revoliu­
cija davė Fhilandijai nepriklau­
somybę.

Tuo nietų Finlandijos darlii- 
nliiktii ir valstiečiai pisijulo be­
esu laisvi, prridėjo orgdhizuOli 
savo valdžių. Finlandijos "fabri-

NokiėlijOš armijų, kurios gene­
rolai dar ir šiandien vadovauja 
Finlandijos armijai ir su jos pa- 
gclba užgrobė valdžių. Į savo ran­
kas.

Ir dabar t!e palys ėleineiildi 
priešais visuomenės norų, Angli­
jos agentų diriguojami, pučiasi 
kaip lietuviškas ežys, gųsdina pa­
saulį, svajoja sumušti 180 mi- 
liohinę šalį. Rengiasi prie karo, 
kasa apkasus, ginkluoja rezer­
vus, miestų gyvbntojus veža į 
kaimus. Išveža gyventojus nuo 
strategiškų salų. Kaip Chicagos 
“Trbune” korespondentas pra­
neša, aplėidžiarit Sčiskdri salų, 
kuri randasi Finlandijos užlajoj, 
lik kėlios mylios nuo Krbrišhul- 
toį kaip tai pasilikt) Vifenas-žve- 
jis Yrjo kujala ir 80 karvių.

Per visų mėnesį biednas finas 
kankinosi su karvėmis. Pagalios 
jūreiviai patėmijo pavojaus sig­
nalus ir surado vargšų žuvinin­
kų nnsikankinusi, iš proto besi­
krausiant ri'uo 'didelio nuovar­
gio. Mat 80 karvių žmogelis nie­
ku budu nevaliojo išmelžti ir

HollywOO'd svėtUiriėjė. Shsirin- 
kime hariiį dalyvavo daug.

Klidbdli įstojo šeši nriiiji ba­
riai: V. Briišaš, A. Siatkiteriė, T. 
Overliiigieiiė, F. Marcinkus, 0. 
Marcihkiėnė ir A. Marcinkaitė. 
Linksma žagariečiums tokius 
narius į savri šėiiiiį priimti.

Skaitytas laiškas nuo Žemai­
čių Klilibo. Laiške kvietė žaga- 
riečiuš dalyvauti jų pareiigiihe, 
kuris įvyks gruodžio !) d., Ho­
llywood svėtaiiiėjo. Daug pasi­
žadėjo dalyvauti. Taip ir rei­
kia, Žemaičiai pris žagariečiiis, 
žagarifečiai pas žfeiiiaičius.

Mūšų ptairiogų komisija iš­
davė raportų nlid palikių nietų 
minėjimo Vakrirtcriės, kuri atsi- 

ibtivo lapkričio 12 d. Iš raporto 
paaiškėjo-, kad nlid minėtos va- 
lAirieriės peilio tiko 72 doleriai 

įsu eeritais.
Į Susiriiikiiim ikilyViUi išreiš­
kė komisijai ir gtispadiiiėiris 
ačiū. Komisija ačiavo visiems, 
kurie kutini nors prisidėjo prie 
tos taip pUs'ekiriirigos vakarie­
nės.

Nutarta po švenčių surengti 
vakarį su pėrslatyiriu. Koiiiisi- 
jon apšičriiė Julius Adomaitis. 
J. Balakas ir W. Rodžius. Visi 
trys yra darbštus nriViai, galima 
pasakyti iškalrio, kad šie drau­
gai pasitarę Su musų klilibo ar­
tistais surengs šalmų vakarų.

šiuri ir baigėsi žagariėčių su­
sirinkimas. —J. B.

AR IR KOČĖLAS TURI 
DU GuiLU?

“Funny peiperiuose” dažnai 
atvaizduojama pikta šeimininkė 
bfcvhiiojaht kailį kočėlu savo 
“prisiegai.” Bet Mrs. Westcott 
anų diėhų padavė reikalavimų 
ciivbrso, kild jos vVraš jai nu- 
garį “iškočiojęs.”

Užsimušė 
Marquetteparkietis 
Lietuvis

Užvakar ryte marque! Ičpar- 
kietis An (antis Gudaitis pasilipo 
ant, kopėčių įdėti žieihihius lan­
gus antro aukšto apartmenlc, po 
numeriu 70Ž8 S. MapleWood avė. 
Nežinia kajp tai kopėčios pasly­
do ir žmogus nupuolė ant cemen­
tinio šaligatvio ant vietos užsi- 
ni lįsdamas.

A. Gudaitis buvo apie 50 įlietų 
amžiaus ir užsiėmė pieno išve- 
žiojinili. —Rep.

kada visai sliVargęs nuėjo pasil­
sėti, tai heirielžtos karvės apsto­
ję jo namelį kėlė lokį ermiderį. 
kad žilviriinkas negalėjo užmig­
ti. Taip karviri terorizuojamas 
kankiridši p'ėV visų mėnesį.

Pribuvusi pagcibii nuvežė žve­
jį į ligoilinę, o jūreiviai ėinėši 
karves melžti.

Tai taip nuo ilgapii-Ščid britų 
imperialižinri lie lik kad Visa fi­
nų tauta turi nukentėti, bet ir 
80 karvių papuolė į bč'dų.

—J; R. Stahcikaš.

Skaitykite ir Platinkite 
Dienraštį “Vilnį”

Dar Aštuonis Amerikoj 
Gamintus Bomberius 
Išsiuntė Anglijai

East St. Louis, Ill. — Iš vieti­
nio Curtiss aerodromo vakar į 
New Jersey išlėkdinta 8 nauji 
bomberiai, o iš čia laivais buš 
išsiųsti į Angliju.

šie bomberiai yra dalis to skai­
čiaus karinių lėktuvų, kuriuos 
Anglijos vyriausybė, pradėdama 
karų su Vokietija, užsisakė Ame­
rikos aviacinėse kompanijose. 
Vienas užsakymas siekia 11 nii- 
lionų dolerių vertės.

VĖŽYS.

Vėžys šiandien užima svarbių 
vietų kaipo mirties pasiuntinys. 
Yra tai giltinės adjutantas. Kovu 
su juo nėra daug, pųseknijnges- 
nė, negu Chamberlaino kova su 
Hitlerio miniom.

Mes nežinom vėžio priežasties.
Vėžys yra nenOrmalis augi­

mas arba tumoras. Yra daug vi­
štikių augimų arba tumorų, ap­
gamų ant musų kūno, kurie ne­
daro mums skriaudos. Jie auga 
povaliai ir sustoja augę. Vėžys 
auga ir nežino kada sustoti. Ne­
gana to. Dalys augimo patenka 
į cirkuliacijų, apsistoja įvai­
riuose organuose, kuriuos stiga- 
diiia vėžio augimas. Vėžys yra 
kūno banditas su neaprubfežiuo- 
tn apetitu. Jis auga ir daugi­
nasi net ir tadriį kuomet iš­
čiulpti paskutiniai kūno syvai. 
Dalys augimo, kurios negauna 
gana maisto, miršta, bet kitos 
dalys auga be paliovos.

Pasekmė to augimo yra mir­
tis organizmo, jeigu tas augi­
mas nebus sulaikytas.

Kokia priežastis lokio bepro­
tiško augimo?

Reikia neužmiršti, jog augi­
mas yra viena iš ypatybių orga­
nizmo. Gyvūnas pradeda gyvy­
bę su viena cele, iš vienos pasi­
daro dvi, iš dviejų keturios ir 
taip tribau. Suaugus organizmui 
aiigimas sustoja—atsiranda tam 
tikra kontrolė, augimo. Ta kon­
trolė atsiliuosuoja atsiradus rei­
kalui. Susižeidus, celės ima dau­
gintis pakol neužpildo žaizda 
randu. Užpildžius auginius su­
stoja, iriai kontrolierius imasi 
už darbo sustabdyti bereikalin­
gų auginių,

Vėžio ligoj tokiū kontrolė yča 
dingus. Miitomdi, palinkimas 
augt pasilieka ir senatvėj, bet 
kontrolė žymiai apsilpsta. Spė­
jama, jog ta kontrolė priguli nuo 
liaukų, bet kol kas nėra tikrai ži­
noma. Kuomet bus surasta, vė­
žys bus išgydomas. Tųsjk rei­
kia pripažinti, jog jis kovoj su 
muinis ptišilieka apgalėtojo.

Teisybe, medicinos mokslas 
nemano pasiduoti. Kasmet su­
randa naujus kovos įrankius. 
Pirmučiausiai bandoma užbėgti 
ligai už akių, neduot progos vė­
žiui augti. Patirta, jrig jis tan­
kiausiai auga, kiir yra rienbHha- 
iiš augimas, nuolatinis erzini­
mas arba žeidimas. Pavyzdžiui, 
geriausia vengti aštrių gėrimų ir 
valgių išvengimui skilvio vėžio. 
Rukyinaš gal but paragina au­
ginių vėžio plaučiuose. Saulės 
spinduliai paakština odos vėžį. 
Del tos priežasties kaitinantis 
prieš saulę vasaros metu reikia 
prisilaikyti atsargumo. Nors pa­
vojus vidutiniai hera didelis, 
žmonės sii šviesiais plaukais turi 
vengti aštrių saulės spindulių. 
Taipgi žmones sulaulię 10 nietų 
amžiaus turi būti atsargus, kad 
perdaug nenudeginti odų.

Prasidėjus vėžio atiginiiii 
stengiamasi jį kuogreičiausiai 
išnaikinti: peiliu, ugnia arba 
spinduliais. Anksti' išnaikinus,, 
galima sustabdyti vėžio augimų.

Visokis tumoras, kad ir ne- 
kalčiausiasi reikalauja ištyrimo. 
Visokis kraujo plūdimas gali 
reikšti vėžį. I*rieinamose vietose 
lankiai duodasi vėžys išnaikinti.

Buvęs Suomijos
Aiino J. Cajaridar, kuris pa- 
klausęš ahgllj imperialistų 
iššaukė tarpe Sovietų ir 7! 
Suomijos k'oiifliktį.

KAPITALISTŲ VAIKAM 
HITLERIS DIDŽIAUSIAS 
DIDVYRIS.

Princeton, N. J. —Pirmame­
čiai Princeton universiteto stu­
dentai didžiuma balsais pasisa­
kė, kad jų manymu, “Hitleris 
didžiaUs:as šių dienų didvyris.” 
RooseVėllas, duot jų, 95 myliom 
alsilikęs. Priricctbno universite­
tų didžiiiihoj lankiu vien tik di­
delių turčių vaikai.

Žriiogus pasveiksiu ir susilaukia 
lengvesnės mirties nuo tinka­
mesnės ligos.

Joki vaistai, piles, serumai ne-

Dr. Matulaitis.

BRIDGEPORT MOTOR SALES
3040 S. Halsted St.

BRIDGEPORTE
VISOKIŲ 

IŠDIRBYSČIŲ

DIDELIS 
PASIRINKIMAS

Buičk, Pontiac, Chrys­
ler, Dodge, Plymouth, 
De Soto, Chevrolet, 
Oldsmobile, Packard, 
Ford and Studebaker.

Pilnai Gvarantuoti 
Visi Automobiliai.

Visokių Išdirbysčių
Dideli Pasi rinkimai

Ir Visokių Modelių
Anthony Balas Phones Victory 6992-6993
Anthony Backys

Pirk Westinghouse Kalėdoms Dovaną
Ar tamstos žinote, kad Westinghouse elektriniai refrigeratoriai yra pri­
pažinti per elektros ekspertus kaipo geriausi ir tvirčiausi championai 
iš visų.

New “TRUE-TEMP" Control
Kalėdos jau netoli. Refrigeratorių kaipos m f ’ WH I t 
labai žemos. Dabar geriausias laikas pirkti j 5
NAUJĄ WESTINGHOUSE REFRIGERĄ- ^^33 j | 5
TORIU iš LIETUVIŲ INŽINIERIŲ KRAŲ- |9 b
TUVĖS, kur mechanikai duos geriausią pa- ] U
tarnavimą, daug metų gvarantiją ir lengvus w
išmokėjimus del lietuvių. i j ij
Del daugiau informacijų atvažiuokite ar

parašykite, arba pašaukite tėlefoiiu: "-i—
LAFAYETTE 6195 J

GENERAL RADIO STORE
3856 Archer Avė.j Chicago, III 

Per 12 metų tarnauja lietuviams 
BRIGHTON PARK

^estinghouse 
refrigerator

Pirkit Elektrikinį Ref rigeratorių Dabar 
Iš niiisų krautuvės ir sutaupysite nuo $30-60 iki $100-60 

Pirkite Dabar Ant išmokėjimo Per 2 Metu.

GENERAL RADIO STORE
Lietuvių Inžinierių Krautuvėje.

3856 Archer Avfenue, Chicago, Illinois

Telcf. Republic 1538.

INTERNATIONAL 
LIQUOR CO.

6246-48 S. California 
Chicago, III.

Lietuvių didžiausias degti­
nės ir. vyno sandėlis. Užlai­
ko geriausių amerikoniškų 

ir importuotų degtinę.
Mes esame distributors del 

sekančių distilleries:
cAlvert, SCHENLEY, GOO- 
DF.RHAM & WORTS, SEA­
GRAM, FRANKFORT, KIRAM 
WALKER, NATIONAL DIS­
TILLERS, DU BQUCHETT, 
JlM BEAM, CENTURY DIST. 
IR AMERICAN DISTILLING.

Turlihe geriausias degtines po 
mūsų labeliu už žemiausias kal­

nas. Taipgi (tarime tikrų 
LIETUVIŠKĄ KRUPNIKĄ.
Mūsų Valandos nuo 9 iki 5 

Užsakymai .išvežiojanti 
sekančią 'dieną.

KLAUSYKIMĖS SALTIM1ERO

RYTMETINIŲ
LIETUVIŠKŲ RADIO

10:00 Vai. Ryto mes ■ ■ ■PROCRAMV ,X“, W.H.I.P.

NAUJAUSIO IŠRADIMO RADIO
KETURI VIEHAME
PIRMAS: 9 Tūbų Radio.
ANTRAS: Fonografas. Galite grajyt 

bite kokį rekordą.
TRECIAS: Amplifier. Padidins jūsų 

pačių balsą.
KETVIRTAS: Svarbiausias—Patys sa- 

- vo namuose galite pada­
ryti rekordą toki, kokis 
jums patinka.

$12950
Priimsim Jūsų Šerių Radio Mainais

WBLCOX-CAY

FRANK VIZGARD

Tai Yra Geriausia Kalėdoms Dovana 
Visai Šeimynai.

ROOSEVELT FURNITURE CO.
2310 W. Roosevelt Rd., Seeley 8760—8732
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Tekiu Lietuviu
Pasididžiuoti Reikia

Grand Rapids, Mich.—Kaip 
jau nub senai žinoma, Grand 
Rapids yra rakandų išdirliystės 
centras. Sii uždarbiais tai tur 
but. niekur taip vergiškai žmo­
nės nedirba, už tokį mažų už­
darbį kaip pas mus. Čia labai 
įvesta mokėti premijas (do­
vanas).

General Motors Corp., auto­
mobilių. magnatai, pajutę,; kad 
visuose automobilių industrijų 
miestuose darbininkai organi­
zuojasi į UAW-CIO unijų, pa­
manė, kad gal Grand Rapids 
bus jiems saugiausia vieta, ir čia 
jų darbininkai nesiorganizuos. 
Jie pasistatė čia Stamping Divi­
sion Plant. Jie tikėjosi darbi­
ninkus samdyti pigiai, nes čia 
tarp rakandų darbininkų iiiiijų 
nėra. Bet tuomi jie apsigavo.

Kaip tik pradėjo smarkiau 
dirbti ir paėmė jaunus darbinin­
kus, daugiausiai čia gimusius, 
lai luojaus atsirado organizato­
rių, kurie, neatsižvelgiant:į jo­
kias kliūtis, , st,ojo organizuoti 
UAW-CIO unijų., Už šešių mė­
nesių jau dirbtuvėj pasirodė 
unijos ženklai (buttons). Ir bo­
sai nedryso tam priešintis.

Tliriu pasakyti, kad tas (dar­
bus buvo atliktas lietuvio 
Charles Lackus, kuris yra gerai 
žinomas nelik Grand Rapids, bet 
ir apielinkės lietuviam kaipo ge­
ras dainininkas ir buvęs L. D. 
Choro organizatorius. Po jo va­
dovystė minėtas choras thpo iš­
augintas į didžiausj ir geriaušį 
kokiu bent kada jis blivu. Bet 
vėliausiu laiku Charles Lackus 
chore ncdalyv’aS p, neš jo rankos 
pilnos unijos reikalų.
’ Smagu matyli, kad mes turi­
me gerų darbuotojų, kurie mo­
ka įvertinti darbininkų reikalus. 
Mudu karts nuo karto sueida- 
ybin,, pasikalhėdavom. apie uni­
jos veikimų. Aš palinkėdavau 
iaih gero'prfšisckhitd; Jis lipsi-, 
skųsdavo, kad darbas sunkus, 
liet aš pa tardavai) nenuleisi] ran­
kų, bet tęsti pradėtų darbą iki 
galo. MaĮomUi Charles yra tvir­
to nusištplymo darhliolbjds, ku­
rio jokios kliūtys hepėrgali.

; Apie šeši mėnesiai atgal, mi­
nėto} dirbtuvėj apie uniją nega­
lima buvo bei kalbėli, ir darbi- 
liinkai patys manė, kad negali­
ma, nes kaip tik pradėsi kalbėli, 
lai darbo netekai. Bet drg, 
fchfirles Lackus ' jieįns šake: 
“Kaipgi kituose miestuose buvo 
galima? Juk ir ten nebuvo uni­
jų, o šiandien yra.* Tiesa, darbas 
sunkus; kliūčių neapsakoUiai 
daug. Prisiėjo susikirsti netik su. 
bosais darbe, bet ir su draugais 
ir giminėm ttko snsighrčyti. 
Juokais neprirašysi; tai ne ba­
liaus likielą parduoti.’.’

Kada vėliausiu laiku suėjau 
Charles Lackuš, jis man su 
džiaugsmu sako: “Drauge, jau 
darbas atsiektas. Jau iiipsį dirb­
tuvėj, Grand Rapids Stamping 
Division Plant lapkričio 20 die­
ną prisisegėm unijos ženklus ir 
jau boso nebijopf.’“ f _ - ' ■ '
' Sakau: “Duok ranką, drauge,; 
l pjaus parašysiu korespondeh- j 
riją."

Tiesa, darbas dar bebaigtas. i 
tik gerai pradėtas, l*ęl storieji 
ledai sulaužyti. Pasitikiu, jog 
prg. Charles Lackus rankų ne­
nuleis ir pradėtą darbą varys to­
lyn. Gerai Charli, šimtai.darbi­
ninkų į pagalbą jums ateis. Jū­
sų pradėtas darbas paakslins ir 
kilus į darbą,

. Artojo Sūnūs.

REGJSTRŪbjASI DAUG 
PABĖGĖLIŲ.

...Vilniuje veiki:) pabėgėlių rc- 
Į 41 racijos biuras, kuriame re- 
'gistruojaši lenkų karo pabėgė­
liai. Dalis pabėgėlių apsigyveno 
Vilniaus mieste, dalis krašte. Iš 
viso Vilniausmieste ir Vilniaus 
krašte esą a pče 25 tuksiančiai 
pabėgėlių.

Dabar į Vilnių yra atvykęs iš 
Amerikos Baud. Kryžiaus atsto­
vas, kuris susipažysta su pabė­
gėlių-būkle.------- —*-------- *

Penktas puslapisN >1 S

H. MHec. 8.1339

i*. DAUDBRIS P, STOGIS

L. K. M. CHORAS

LIET. AUDITORIJOJ
3133 S. HALSTED ST., CHICAGO, ILL

Pradžia 4 vai. po pietų.

J. KENSTAVIčlUŠ

V. TARUTISG. ŠIDIŠKIUTĖ-GIEDRAITIENĖ A. KENSTAVIčIENfi

LOLChoro 20 Metų Sukakties j

KONCERTAS

Programė dalyvaus: L. K. M. choras it-Ė. D. Aido choras, 
po vadovyste J. Kenstavičiaus. Dalyvaus seni veteranai: P. 
Slogis, P. Dauderis, A. Kenslavičienč, G. šidiškiutė, P. Sa­
dauskas; taipgi Lenkų Vyrų choras, po vadovyste E. G. Ur- 
banowiez ii* L. K. M. Merginų Oktetas.

Po programa bus šokiai prie geros orkestras. 
Įžanga išanksto 50 c., prie daru 65 c.

Kviečia L. K. M. CHQRAS.
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PRISIMINUS TEISĖJĄ KAZJ KRIAUČIŪNĄ
Seattle, Wash. — Rugsėjo tiniai žodžiai^Jei žmogus bu- 

16 d. suėjo vieni metai, kaip. vo suvargęs ir net apiplyšęs, 
mes netekome teisėjo Kazio *"'■ —"■— 
Kriaučiūno (K. Kay). Aš vis 
laukiau’ kad kas nors pami­
nės jo mirties metines su­
kaktuves. Bet kaip ta patar­
lė sako: žmogus pranyko iš 
mus akių, tai pranyko ir iš 
minčių.

“VILNIES" VAJAUS ŽINIOS Iš ALK New Jersey Valstijos Konferencijos

Kolei Kazys Kriaučiūnas 
buvo gyvas, mes juo visi di- 
džiavomės. Nors jis ir nebu­
vo musų klesos, bet jis užtar­
davo, palaikydavo darbinin­
kų klesos pusę.

Šie metai praėjo žaibo 
greitumu. Velionio vieta Su­
perior Court’e dar vis neuž­
imta. Gubernatorius dar ne­
paskyrė naują teisėją. Gal 
jis laukia kaip ateis 1940 me­
tų rinkimai, tai tada visi su- 
džios-'bus išrinkti.

Bet mes, lietuviai jau ne­
turėsim tokios laimės susi­
laukt tokio teisėjo kuris ga­
lėtų užimt velionio Kriaučiū­
no vietą.

Teigėjas Kriaučiūnas, kaip 
jau žinoma, buvo labai drau­
giškas žmogus. Jis visuomet 
turėjo laiko pasikalbėti gra­
žia lietuviška kalba. Savo 
prigimtos kalbos jis niekuo­
met • nesisarmatydavo. Vi­
suomet, sutikęs lietuvį, jis 
pasveikindavo: kaip einasi, 
brolau? Tai buvo jo pirmu-

tas nedarydavo jam jokio 
skirtumo. Jam visi buvo ly­
gus.

Mirtis per greitai ištrau­
kė jį iš musų tarpo.

Velionio žmona dar vis te­
begyvena Seattle. Tik šiuo 
laiku ji išvažiavus į. Texas 
valstiją praleisti kelius niė- 
nesius su savo giminėmis.

Keturios jo dukterys jau 
visos vedusios, bet tik viena, 
Alice, jauniausia duktė, pa­
siliko gyvent Seattle.

Vyriausia duktė Eglė šiuo 
laiku gyvena Alaskoj, nes 
ten jos vyrąs gavo darbą. Ji 
turi tris vaikučius. Antroji 
duktė Julia gyvena Olympia, 
Wash. Ji turi vieną vaikutį. | 
Trečioji duktė Bath gyvena 
Everett, Wash., o.ketvirtoji, 

[jauniausioji, gyvena Seattle, 
Savo jauniausiai dukrelei 
pats tėvas davė civilį šliubą 
tik savaitę prieš savo mirtį.

Sūnūs Kazys Kay, Jr., bu­
vo vedęs, dabar gyvena pa­
vienis ir dirba kaipo sales- 
monas.

Visos dukterys gavo gerus 
vyrus, bet jie nėra turtingi. 
Dirba už pragyvenimą.

Tai tiek turiu pasakyti 
apie teisėjo KriauČiuno šei­
myną.

šiomis dienomis dar penki nauji vajininkai įstojo į “Vilnies” 
yajininkų eiles ir atsiuntė gana daug punktų.

Draugė D. Slavinskienė, iš Rockford, Ill., prisiuntė 216 punk­
tų. Drg. L. Kvietinskienė, iš Westwille, IU.,-r470 punktų. G. Pel- 
ton, Auburn, Ill.—33 pt. St. M. Liesis, iš Saginaw, Mich.—32 pt. 
ir K. Valaika, iš Cleveland, Ohio—20 pt.

Taj gražus įstojimas į vienų iš svarbiausių darbų. Butų labai 
smagu, kad ir kiti draugai ir draugės įstotų sekančia savaitę į 
vajihinkų eiles.

Seka vajininkų ir punktų surašąs:

V. Andrulis, .................................... ,...........
A. Dočkienė ir H. Strumilienė, Cicero, III.,
SI. Juška, Chicago, Ill., ..............................
O. Remeikienė, Chicago, Ill...........................
U. Andruljenė, Chicago, Ill., ........ ..............
G. Prakupas, Chicago, Ill.,............................
J. Gugas, Detroit, Mich., ..........................
L. Pruseika, Chicago, Ill., ...........................
V. Raudzevičius Chicago, Ill., ..................
A. Daukša, Grand Rapids, Mich., ..........

M. Klikna, Springfield, III.,............................
J. Vasiliauskas, Detroit, Mich., ................
A. Mačys, Detroit, Mich., ..........................
Kenosha, Wisconsin, ..................................
P. žemaitis, Detroit, Mich...........................
J. Paulauskas, Waukegan, Ill.,..................
M. Valenta. Cleveland, O.,..........................
D. Slavinskienė, Rockford, Ill., ................
K. Lawdanskas, Rockford, Ill.,..................
A. Garšinskienė, Chicago, HI., ..................
P. Puodžiūnas, Chicago, Ill...........................
A. Vaičekauskas, Maywood, Ill...................
L. Kvietinskienė, Westville, Ill., ..............
J. šiubeika, Chicago, Ill...............:................
A. Mikelionis, Gary, Ind., ..........................
P. Šeduikis, Chicago, Ill., ..........................

0 dabar noriu paminėt ir 
kitą musų mirusį draugą, tai 
J. A. Valaską iš Portland, 
Oregon. Jis mirė pereitų me­
tų gruodžio mėn.

Draugas Valaskas ne tiek 
buvo išgarsėjęs, kaipo veikė­
jas, bet jis buvo garsus dar­
bininkų šelpėjas. Kur tik rei­
kėjo aukų darbininkų reika­
lams, jis visuomet buvo pir­
mutinis. Ir jo aukos būdavo 
stambios.

Su didele širdgėla mes pri­
simenam abudu musų drau­
gus. Amžiną jiems atsilsį.

Mes niekad negalėsime 
juos pamiršti. —S. G.

T. M. Russ, Grand Rapids, Mich., ... 
Eva Simanauskienė, Cleveland, Ohio,
L. /Bieliauskas, Chicago, III.................
S. Pečiulienė Sheboygan, Wis., ..... 
C. Kiselis, Racine, Wis.,....................
E. Sklerienė, Cleveland, Ohio.............
F. Vilkas, Wilmerding, Pa., ............
J. D. Bendikaitis, Chicago, Ilk,........
Mary Budgin, Detroit, Mich., ........
M. Mekšrienė, Chicago, Ilk, ............
E. Barškietienė, Chicago, III................
Michigano Farmeriai...........................
S. Tvarijonas, Detroit, Mich.............
Sophie Willis, Chicago, Ilk,............
M. Slančauskienė, Roseland, ............
G. Rūbas, Middlefield, Ohio,............

1,933 
1,777 
1,558 
1,308 
1,046 
. .945 
. 579 
. 516 
. 486 
. 430 
. .419 
. 352 
. 343 
. 326 
. 298 
. 280 
. 222 
. 216 
. 205 
. 188

,. 178 
. 174
,. 170 
...153 
.. 148 
.. 136

. 135 
.. 132 
.. 128 
.. 124 
. . 121 
.. 121 
. . 110 
.. 106 
.. 95 
. . 94 
.. 90 
...,88 
.. 88 
.. 84 
.. 78 
.. 76 
.. 72

ietuvių moralės ir finansinėsKonferencija įvyko 26 d. lap-. _ ..... ____
kričio, Šv. Jurgio svetainėj, New* paramos Paviliono palaikymui, 
ark, N. J. Delegatų dalyvavo 25 
nuo 19 organizacijų, atstovauda­
mi 845 narius. Atstovauta visos 
kolonijos apimant New Jersey 
apskritį.

Pirmininkavo d. J. Bimba, se­
kretoriavo J. Jamison. Rezoliu­
cijų komisija išrinkta iš A. Ma­
tulis, Krūtis ir Dobinis.

Apskričio valdyba per sekre­
torių Jamisonų davė raštiškų ra­
portų. Skaityta buvusio ALK 
pirmininko šiliuko likvidavimo 
ultimatumas ir visos Grigaičio 
parašytos tuo klausiniu rezoliu­
cijos. Taipgi skaityta ALK se­
kretoriaus L. Joniko paaiškini­
mas. Susipažinę delegatai visa­
pusiškai su abiem pusėm daly­
kų diskusavo rinitai, be jokių 
užsikarščiavimų. Išdiskusavus 
eita prie balsavimo: likviduoti

krilį, ar palaikyti? Balsavimo 
pasekmės tokios: vienbalsiai nu­
balsuota kongresų palaikyti. 
Priešingų nebuvo.

Sužinota,-kad Newarkc ir Eli-1 Jį įj Jį Į
zabelhe blogos valios žmonės tū­
lų organizacijų, kuriom buvo} 
siųsti pakvietimo laiškai daly­
vauti konferencijoj, laiškus nu-, 
kniaukė; susirinkimui neskaitė. 
Čia darbas tūlų organizacijų val­
dybų. Tačiaus konferencija ir. 
konferencijoj išrinktas komite­
tas bandys pasiekti minimas or­
ganizacijas, j kuomet bus luta 
konferencija arba ir anksčiau.

Priimta viena rezoliucija, kuri 
nusako Apskričio veikimų. Nu­
tarta išleisti laimėjimų ir vasa­
rų piknikų surengti. Pora naujų 
pašalpinių organizacijų prisidė­
jo prie Apskričio. Pavesta vei­
kiančiam komitetui, kad dėtų 
visas pastangas išrinkimui me­
tinių duoklių iš organizacijų, ku­
rios priklauso prie Apskričio, ta­
čiaus prievartos nevartoti.

Konferencija buvo konstruk­
tyvi, draugiška ir rimta, kuo visi 
delegatai buvo pilnai pasitenki­
nę. —Delegatas.

4) Teikdami paramų Lietuvos 
liaudžiai, taipgi reikalaujame iš 
Lietuvos valdžios sekamų daly­
kų: a) Paskelbti rinkimus į Lie­
tuvos seimų ir leisti laisvai vi­
soms organizacijoms dalyvauti 
rinkimuose, b) Paliuosuoli visus 
politinius kalinius, c) Atskirti 
bažnyčių nuo valstybės ir įvesti 
eivilę metrikacijų.

5) Konferencija reikalauja, 
kati trys ALK nariai, kurie pil­
do ALK C.levelando ir Serantono 
suvažiavimo tarinius, sušauktų 
ALK suvažiavimų, kuriame butų 
išrinkta pilnas ALK veikiantis 
komitetas. Konferencija pasisa­
ko taipgi, kad ALK vardas pil­
nai alalinka pasibrėžlam tikslui, 
ir manome, kad visoms organi­
zacijoms, kurios priklauso ir no­
rės priklausyti yra tinkamas.

Rezoliucijų Komisija.

vo rengiami parengimai ir davė 
gerus ręzultatus. Lieka manyti, 
kad šiuo sykiu rochesteriečiai 
pasižymės dar gausiau, nes mi­
nėti dienraščiai nuo pat užgimi­
mo pasišventusiai gina darbinin­
kų interesus ir užsipelnę kaip 
morales, taip lygiai ir finansines - 
bei materialūs paramos nuo dar­
bininkų ir progresyvūs lietuvių 
visuomenes.

Patartina, kad prisirengime' 
imtų aktyvį daly vtinių visi mi­
nėtų dienraščių skaitytojai ir vi­
si Rocheslerio veikėjai. Tas yra 
labai reikalinga dėl geresnių pa­
rengimo pasekmių ir dėl kredi­
to Rocheslerio kolonijos.

Ligi minėto parengimo vaka­
ro labai pageidaujama nuo visų 
bendro fronto draugijų stiprios 
morališkos paramos, sėkmingo 
išgarsinimo busiančiuose drau­
gijų susirinkimuose. Nuo sim­
patizuojančių asmenų prašom 
plataus populiarizavimo po dirb-

Darbuojasi Spaudos

Parengimas bus 16 d. gruo­
džio (Dec.), Gedemino svetai­
nėj, po iniciatyva LDLD 50 kuo­
pos. Tai bus žymaus pobūdžio 
pasilinksminimas ir vakarienė.

John Graber Garage
809 W. 32nd St- 

Chicago, Ill.
Taisau automobilius, trokus. Dar­
bų garantuoju. Kas tik reikalinga 
del auto pataisymo, atlieku visokį 
darbų. Kreipkitės.

F. Žukas, Scottville, Mich., ..........
P. Plungis, Cleveland, Ohio............
J. Girdžius, Christopher, Ill. ...........
J. Nausėda, Detroit, Mich., ..........
F. Kontenis, Batavia, N. Y.,..........

P. Kleviačka, Kewanee, III..................
J. Ramanauskas, Minnersville, Pa., 

J. Mažeika, Pittsburgh, Pa..................
S. K. Mazan, Cleveland,................ .
G. Kunsky, Benton, Illinois..............
J. Gelgaudas, Chicago, III., ............
J. Chuplis, Springdale, Pa., ...... 
G. Palton, Auburn, Ill., .................
D. Rimša, May wood, III........... ....

• M. Jagminienė, Chicago, III.,........
| L. Krieka, E. Chicago, Ind.,..........

St. M. Liesis, Saginaw, Mich., . . .
P. žirgulis, Rochester, N. Y..........

J. K. Alvinas, Detroit, Mich., ...
A. Dapšis, Detroit, Mich., ............ .
J. Karsonas, Lowell, Mass., ........
J. Skerston, St. Louis, Mo.,..........
U. Gvergždienė, Benton, Ill............
K. Valaika, Cleveland, Ohio,........

DABAR PIRKITE
Geriausias Laikas 

Prieš Šventes 
Gausite Geriausia Tavorą 

Žemomis Kainomis

Full Fashioned 
Hosiery 

69cir79c

A. Deikienė, Chicago, Ill.,..........
J. Mažeika, Cleveland, ..............
V. Sutkienė, San Francisco, Cal., 
J. Gudinas, Detroit, Mich., .... 
J. Urbonas, Pittsburgh, Pa...........
Per “Vilnies” raštinę.................... 2,947-

Rochester, N. Y. — Roches le- 
riečiai uoliai ir rūpestingai su­
kruto veikli sukėlimui finansi­
nės paramos darbininkiškiems 
dienraščiams “Vilniai” ir “Lais­
vei.”

Praeityj tokiems tikslams bn-

Roma. — Nežiūrint atsarginių 
atleidimo žiemos atostogom, Ita­
lija dar tebeturi po ginklu 868,- 
000 vyrų, pilnai paruoštų kamii.' 
Mussolinio strategai tėmija kuri 
kariaujančių pusių pašlis arba 
daugiau žadės, tai prie los dėsis.

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS - Kvietkininkas
Gėles Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halsted St., Chicago, Ill.—Yards 7308-9

Vyriški Marškiniai 
Balti ir Spalvoti

$1.45

JOSEPH'S DRY GOODS STORE
3344 S. Halsted Street

Savininkas J. PIKELIS

Viso: ....................................................................................... 20,075

Dar laukiame visų draugų ir draugių, kurie pasižadėjo pra­
džioje vajaus’darbuolis. Vieni dar visai nepasirodė, kiti labai ma­
žai punktų turi.

Prašome draugus ir drauges padirbėti šiame taip svarbiame 
darbe. ’* —“Vilnies” Administracija.

FELIX TAVERN
1335 W. Madison St., Chicago — Seely 9533

FELIX ir PETRUSE GELDBUTO, Savininkai
MIKE NAČIUNAS, Mrg.

REZOLIUCIJA LIETUVOS 
KLAUSIMU.

Amerikos Lietuvių Kongreso, 
New Jersey Apskričio laikyloj 
metinėj konferencijoj 26 dienų 
lapkričio, šv. Jurgio Draugijos 
svetainėj, 180 New York avė., 
Newark, N. J., kurioje dalyvavo 
25 delegatai nuo 19 organizacijų 
atstovaudami 845 narius, išklau­
sę Apskričio valdybos, draugijų 
delegatų ir ALK sekr. L. Joniko 
ir kartu atskilėlių pranešimus 
ir rezoliucijas, ir visapusiškai iš- 
diskusavę pareiškiame:

1) Pasmerkiame dvilypę gru­
pę ardančių prakilnų ALK dar­
bų. Mes, ALK New Jersey Aps­
kričio delegatai, nesutinkame? su 
griovimo politika, ir kviečiame 
visas pašaipūnes, kultūrines ir 
politines organizacijas laikytis 
tvirtai užimtos pozicijos ALK, 
ypatingai dabar, kuomet Lietu­
vos politiniam ir kultūriniam 
gyvenime, taip reikalinga Ame­
rikos lietuvių vieningumas, kad 
padėjus Lietuvos žmonėm, ypač 
Vilniaus krašto broliam lie­
tuviam, moraliai ir finansiniai, 
rinkdami aukas jų sušelpimui.

2) Su džiaugsmu sveikiname 
atgavimų Lietuvos sostinės Vil­
niaus su provincijomis., Didelis 
kreditas priklauso Lietuvos ir 
Sovietų Rusijos valdžiom už 
sklandų susitarimų išrišime Vil­
niaus klausimo1 abiejų šalių nau­
dai, ir, tikimės, kad bendras abie­
jų kraštų bendradarbiavimas 
apsaugos Lietuvą nuo išlaukinių 
užpuolimų ant Lietuvos nepri­
klausomybės.

3) Konferencija ragina lietu­
vių organizacijas rinkti aukas 
Vilniaus krašto nukentėjusiem 
lietuviam. Aukas siųsti per Lie­
tuvos konsulų, Raudonųjam Kry­
žiui. Auki] rinkimas, ir šelpimas 
Vilniaus krašto lietuvių yra sku­
bus ir neatidėliojamas darbas. 
Konferencija apgailestauja, kad 
Lietuvos valdžia 1940 metais ne­
atidarys Lietuvos Paviliono Pa­
saulinėj Parodoj, New Yorke. 
Butų malonu matyti Lietuvos 
Pavilionų 1940 metais Pasauli­
nėj Parodoj atdarų, ir, mes tiki­
mės, kad susilauktų Amerikos

Pirkit Naują Buick
MILDA AUTO SALES AGENTŪROJ
Pirmas ir vienintelis Chicugoj lietuvis Buick pardavėjas už- 
kviečia jumis del apžiūrėjimo ir demonstravimo naujų 1940 
metų modelio automobilių.

806 WEST 31st STREET
DOMINIKAS KURAITIS, Sav. 

Telephone Victory 1696
ATSTOVAI:

FRANK BULAW, KASTAS SABONIS IR JOHN RODIN

ĮSIGYKITE SILVER SETĄ
Kaina Nedidelė

Pas pirmos klasės 
laikrodininkų, čia ra­
site didelį pasirinki­
mų žiedų, laikrodėlių, 
auksinių, sidabrinių ir

ir daugiaus

F. A. Bukauskas
10831 S. Michigan Avenue

Chicago, Illinois — Tel. Commodore 0990
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RADIO ŠIO
Priešinetinis Lietuvių 
Keistučio Kliubo 
Susirinkimas

Londono Kontroliuojamas 
Australijos Seimas: Už 
Pagelbą Anglam ■ .

HOLANDIJOS LAIVAS
ATVEŽĖ Už DU 
MILIONUS AUKSO

WSBC
WGES •
WHIP
WHFC

8:45—WGES. Sophie Bartkus.
WCFL. Double in Stars.

10:00—WHIP. Šaltimiero Programas.
IOiSO^-WGN. U.S. Army Band.

1 WCFL. Youth Program
11:00—WMAQ. School of Music.

8:00—WBBM. News.
8:45—WGES. Sophie Bartkus.
9:00—WAAF. Carnival of Comięg.

WGN. Morning Concert. 
10:00—WBBM. Press News.

WHIP. Šaltimiero Programas.
10:15—WCFL. Sunday Swing. 
10:30—WGES. Balalaika Melodies.

WMAQ. Music and Youth. 
WGN. Invitation to Waltz. 
WLS The Southernaires.
WGES. Peoples Programas.
WIND. Major Bowes’ Hour.

11:30—WBBM. Man on the Street.
WAAF. Hit of the Show.

POPIET

POPIET

12:00—WAAF. The Symphonic Hour. 
WBBM. Voice of a City. 
WJJD. Current News.
WGN. Radio’s Voice.
WCFL. Spotlight Program.

12:30—WIND. Bob Atcher, songs. 
WLS. Grace Wilson.
WCFL. Three Quarter Time. , 
WBBM. The Voice of a City.

1:00—WAAF. Hoosier Philosopher. 
WLS. Home Talent Progrąnj, 
WBBM. News , for Missus.

1:15—WAAF. “Seven Uppers”. 
WBBM. Kickoff Time.

1:30—WCBD. Civic Program. 
WLS. Prairie Ramblers. 
WBBM. Song Souvenirs.

2:00—WSBC. Concert Melodies. 
WAAF. Advent of the Marines. 

' WLS. Merry-Go-Round.
2:30—WHFC. Popular Tunes.

WAAF. Adventures of Marines 
WSBC. Children’s Program. 

3:00—WSBC. Polish Matinee.
WGN.Songs, Sweethearts Sing 
WIND. Sports Edition. 
WAAF. Matinee Frolics. 
WCFL. Saturday Swing.

3:30—WGES. Musical Favorites. 
WIND. Race Results.

4:00—WGES. Croation Hour. 
WENR. Reggie Child’s Orch..

4:30—WBBM. “Sports Quiz.” 
WMAQ. To<Be Announced.

5:00—WENR. Johnny McGee’s Orch. 
WBBM. Hillbilly Music. 
WMAQ. Kindergarten. ’ 
WGES. Songs of Ukrainia. 
WCFL. 'News Flashes.

WIND. Hyde Parker. 
WGN. The Buckeye Folir.

5:15—WIND. Melody Special.
’ WCFL. Union Label.

5:30—WCBD.' Musicale.
WCFL. Community Fund Talk, 
WGN. Hoaglund’s Orch. 
WIND. Sunet Serenade.

5:45—WCBD. Amer. Legion.
WGN. Ed. Thorgensen—Sports 

‘ WCFL. The Hit Revue.
WIND., Current Newsy 
WMAQ. Southwestern Seren.

12:00—WBBM. Hillybilly Music. 
WAAF. Musical Hour. 
WCFL. News Flashes. 
WENR. Hit Tunes. 
WGN. Don Arres and Och.

12:15—WCFL. Fashions on Parade. 
WGN. Radio Warblers.

12:30—WCFL. Nat’l. Emerg. Talk- 
WMAQ. From Hollywood. 
WGN. Alice Blue, pianist 
WJJD. Current News. 
WBBM. Rhythm at Noon.

1:00—WENR. Great Plays. 
WMAQ. Smoke Dream. 
WHFC. Margučio Programas. 
WAAF. Remember With Joy. 
WCFL. Spotlight Program. 
WGN. Musical Memories. 
WWAE. "Yugoslav Hour”.

l::,0—WCFL. Cameo Theatre.
2:00—WGES. Mirror of Events. 

WENR. Norman Ciouter's Orch 
WBBM. Symphony Orch. 
WGN. Meditation and Melody. 
WSBC. Jewish Drama Guild.
WMAQ. Dramatizations.

3:00—WENR. National Vespers. 
WAAF. Idea Exchange. 
WGN. Nobody’s Children.

4:00—WENR. Vagabonds Quartet. 
WAAF. Legends of Illinois. 
WMAQ. Blue Barron’s Orch. 
WJJD. Suppertime Frolic. 
WBBM. Hobby Lobby.

4:3,0—WMAQ. Spelling Bee.
WENR. Metropolitan Audition. 
WBBM. Ben -Bernie.

5:00—WBBM. “Silver Theatre”. 
WCFL. Polish Program. 
WENR. Amateur Hour. 
WGN. ‘^Listen America”.

5:15—WIND. Judge Gutknecht. 
5:30—WMAQ. Grouch Club. 

WCBD. Scripture Hour. 
WIND. Zingo Game.
WĖBM. Gateway to Hollyw’d. 
WGN. Calling All Cars. 
WCFL. Budriko Programas.

VAKARE

VAKARE

6.00—WGES. Folk Songs.
WGN. Ginsbergh’s Orch.
WCFL. Race Results.
WCBD. News of the Day.
WBBM. News.
WMAQ. Football Scores. 

6:15—WMAQ. Organ Moods.
WGN. Sports Review.
WCFL. Dad’s Family. 

6:30—WMAQ. Uncle Jim’s Qt. Bee.
WLS. News Reports.
WBBM. To Be Announced.

L.WGN. News. 
6:45-S-WHFC. Čekų Programas.

WCFL. Sports Review.
WGN. Inside of Sports.

, WLS Sports Review. 
7:00—WMAQ. Art Kassel’s Orch.

WBBM. Gangbusters”, 
, WIND.- Green Valley Line..

WGN. Name Three.
-■ WLS. Barn Dance.

WCFL. Green Hornet.
WGES. Theatre of the Air.

7:30—WMAQ. “Stop Me.”
WLS. Youth vs. Age.
WBBM. Wayne King’s Orch.
WIND. The Aristocrats.

’ WGN. Hawaii. > 
7:45—WCFL. Where to Go. 
8;00—WGN. Griff Williams’ Orch.

WCFL. Art for Your Sake.
WBBM. Your Hit Parade. , 
WLS. National Barn DanSe.i- * 
WMAQ. Arch Oboler’s Play. 

8:30—WMAQ. Death Valley Days.
WGN. News.
WCFL. Labor Flashes.
WIND. Paul Paige’s Orch. 

8=45—WBBM. Sat. Nite Serenade.
WGN. Phil Levant’s Orch.

- V WCFL. News Flashes. 
9:00— WMAQ. Camel Caravan.

WCFL. Symphony Orch. 
WIND. Current News.
WSBC. Slovak Revue.
WGN. Heidelberg Orch.

• WLS. Barnyard Jamboree. 
9:15—WBBM. Henderson’s Orch.

WHFC. Margučio Programas.
WIND. Columbia’s Gay Ninęts 

9:30—WMAQ. What’s My Name’ 
WBBM. Red Cross Call.
WLS. Barn Dance Frolic.
W’GN. Boyd Raeburn’s Orch. 

10:00—WGN. Joe Sanders Orch.
WMAQ. Art Kassel’s Orch.
WBBM. American’s at Work. 

10:15—WBBM” Public Affairs.
WGN. Phil. Levant’s Orch. 

10:30—WCFL. Music Lovers Program
WIND. Tommy Reynolds.
WHFC. Simphonic Prog.
WBBM. Master .Works on Air.

’ WMAQ. Abe Lyman’s Orch.
WGN. Dipk Jurgen’s Orch. 

11:00WBBM. MiicheŪ Ayres Orch- 
4,- WMAQ. Fats Walley’s Orel). 
< WMAQ: -Gene Krūpaus Orch.

WSBC. Radio Debut.
WLS. National Barn Dance.
WGN. Lath News: 

11:30—WIND. Current News.
WCFL. Hessberger’s Orch.
WMAQ. Ray Ęerbęck’s
WGN. Tommy Doi-Bey’s Orch..
WBBM. Bob Chester's Orch. 

12:00—WIND. The Nite Watch.
WBBM.- European War News.
WIND. The Nite Watch'.
WENR. Charlie Agnew’s Oi-eh.
WGN. Orrin Tucker’s Orch. " 
WMAQ. John Kirby’s Orch,

6:00—WBBM. European War News.
' ’ WENR. Ray Hebreck's Orch. 

WIND. Polish Program. 
WMAQ. Jack Benny.
WCBD. Dinner Concert.
WGN. Anson Week’s Orch. . 

0:30—WGN. Dick Jurgen’s Orch.
1 WENR. Mr. Dist. Attorney. 

WCFL. Jack Kelly’s Orch. 
WBBM. History in the Making 
WMAQ. Fitch Bandwagon. 

7:00—WMAQ. Charlie McCarthy.
WHFC. Lietuvių Programas. 
WBBM. “The Adventures”. 
WGN. Heidelberg’s Orch. 
WLS. Revival Hour.
WCFL. Irish Hour.
WIND. Paradise, Ballroom. 

7:30—WGN. Boyd Raeburn’s Orch. 
8:00—WMAQ. Man. Merry-Go-Rd- 

WCFL, Amateur- Hour. 
WIND. The Walkaton.
WGN. Joe Sander’s Orch. 
WBBM. Sun. Eve. Hour.

8:30—WMAQ. American Album. 
WENR.Irene Rich. Story. 
WGN. News.

8:45—WENR. Sports News.
WGN. Griff Williams Orch. 

9:00—WCFL. Revival Hour.
WENR. Concert Miniature. 
WBBM. Campbell Playhouse. 
WGN. Good Will Hour. 
WMAQ. Hour of Charm.

9:30—WENR. Cheerio.
WMAQ. Home Town. 

10:00—WENR. Press News.
WIND. Tirty Hill’s Orch. 
WGN. Griff William’s Orch. 
WBBM. News.

10:30—WGN, Clyde Lucas Orch. 
WCFL. Ships of Dreams. 
WBBM. Armstrong’s Orch. 
WIND. Jimmy Jackson’s Or.

11:00—WBBM. News.
WENR- Woody Herman’s Or. 

, WCFL. Hessberger's Orch.
11:30—WGES. Front Page Drama. ' 

WGN. Joe Sander’s Orch. 
WBBM. Buddy Roger’s Orch. 
WCFL. Joe Venuti’s Orch.

12:00—WBBM. News.
WGES. March of Health. 
WGN. Boyd Raeburn’s Orch. 
WIND. The Nite Watch. 
WMAQ. John Kirby's Orch. 
WBBM. European War News.

LIETUVIŠKI RADIO
PROGRAMAI

Žavinčios Dainos, "Gyvenimo Bai­
gos”, Smagi Muzika

Noringiem įdomiai ir smagiai valan­
dą praleisti primintina radio klau­
sytojams užsištatyti savo radio ant 
stoties W.G.E.S. rytoj 11-tą valandą 
priešpiet ir pasiklausyti visokių įvai­
renybių. Program© išpildytojaį Stro­
piai rengiasi visokb įdomaus patiekti 
ir sudaryti vieną iš gražiausių ir įdė­
miausių programų. Žymus daininip- 
kai padainuos daug gražių dainelių. 
Dramos arstistai šauniai šūloš “Gyve­
nimo Bangos." Bus teisių patarimai, 
smagi muzika ir visokie pranešimai 
suinteresuos kiekvieną klausytoją. 
Ypač geros žinios iš Progress Krautu­
vės apie didį šio sezono išpardavimą, 
kame yra .geros-progos pasipirkti na­
mų reikmenis, ypač Kalėdų šventėm 
už specialiai sumažintas kainas. Pa­
tartina nepamiršti pasiklausyti.

Rep. J. J.,

. Sekmadienį visi keistutiečiai 
susirinkite į Hollywood sve­
tainę.

Pas Lietuvių Keistučio Kliubo 
narius yra gera santaika. Val­
dyba dalykus veda gerai, yra 
tarp valdybos ir narių susiklau-

Tiesa, kliubas turėjo nesma­
gumo del buvusios iždininkės 
Varnienės nereguliariškunio su 
pinigais. Bet viskas užsibaigė 
gerai, nors, žinoma, kliubui bis-

Canberra, Australija. —, Aus­
tralijos seimas 33 balsais prieš 
28 atmetė darbiečio atstovo John 
Curtin pasiūlymų' neduoti kari­
nės pagclbos Londono imperia­
listam. '

Premjeras Robert (i. Menzies 
vėliau paskelbė, kati neužilgo 
busią išsiųsta į Franciją divizija 
aus tra 1 ieči ų ka rei v i ų.'

. Berlynas. — Popiežiaus pa­
siuntinys Vokietijai pastaromis 
dienomis, beveik kas antra diena 
prašo pasimatymo su nazių už­
sienio reikalų minisįeriu Ribben-

New Yorkasi — Holandijos

laivšš “Kota-Piriang” 

plaukė į šį uostų su kroviniu au-

vakar at-

kso, tupinčiu vertes du milionu 
dolerių. Auksas atgabentas iš 
Vakarų-Indijos, holandų slegia­
mos kolonijos.

Cook Countys
DIDŽIAUSIAS IŠPARDAVIMAS 120 METŲ

350 Puikiausių Chicagoje Atimtų Automobilių
PARDAVIMUI — PRAKTIŠKAI JŪSŲ PAČIŲ KAINA

Išsirinkite savąjį karą iš didžiausio, puikiausio šiam krašte automobilių 
pasirinkimo ir sutaupykite šimtus dolerių.
Čia rasite karą, kokio norite tokia kaina, kokią išgalėsite mokėti. Nors 
ir 1,000 mylių nuo Chicagos gyventumėte, jums apsimoka dalyvauti 
šiam didžiuliam išpardavime. Niekur kitur pasaulyje jus nerasite tokių 
žemų kainų.
Kiekvienas karas patikrintas ir garantuotas, kad duotų jums ilgų metų 
patarnavimą ir patenkinimą.Pasimatymo proga popiežiaus 

pasiuntinys siūlo hitlerininkams 
didelių nuolaidų, prašydamas 
palengvinti petragrašių rinkimą 
Vokietijoj. Arti Vatikano esą 
žmonės numano, kad popiežiaus 
iždinė nepaprastai susitraukus.patenkinti.

Cook County Finance Co
1340 West 63rd Street. (Prie Loomis)

M'

C Electric Operation

Walnutinis Ba­
kelite modernas 
kabinetas.

tubais • Veikia

Mode DF-306

: Pranešimai Iš Kitur

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Eudeikis

DYKAI

Ateinantį sekmadienį pripuo­
la kliubo pfiešinetinis susirin­
kimas. Teks išsirinkti ir sekan­
tiems metams valdybų. Taipgi 
reikės aptarti daug svarbių rei­
kalų kas liečia Keistučio Kliu-

Todėl visi kliubo nariai, 3 d. 
gruodžio dalyvaukite susirinki­
me, Hollywood svetainėje, 2-117 
W. I3rd str. Mitingas prasideda 
nuo 12 vai. dienų, duokles prade­
da priimti nuo 11 vai. prieš pie-

Visi Dalyvaukime 
Drg. O. Remeikienės 
Pagerbimo Bankiete

Vos pora savaičių .teliko iki 
gruodžio 16 d., kur oje bus pa­
gerbta d. O. Remeikienė už jos 
per virš 25 metus veikimą pa-
žangiame lietuviu judėjime.

ii asmeninių draugų, dalyvauti I’ 
kalbamame bankiete, gruodžio 
16 d., 7:30 v 
Auditorijoje.

Apart skanių valgių ir gėrimų, 
kur bus dalyviai pavaišinti, bus 
puikus programas.

Programo išpildyme dalyvaus 
žymus menininkai. Taip pat bu* 
gera muzika šokiams, tai SI. 
Lesčausko orkestrą.

Tikiclas išankslb vos 50 e

Bukime visi ir visos.

DETROIT, MICH.
Gruodžio 2 d.. Lietuvių Svetainėj 

25th ir Vernor Hgw., bus .rodomi So­
vietų judžiai: “Lenin in October” ii 
“1939 May Day Parade.” Pirmas. 
rodymas nuo 7-tos iki 9-tos vai. vafc.;' 
antras rodymas nuo 9-tos iki 12-tos 
vai. naktį. įžanga suaugusiems 25c, 
mažiem 10 centų. Nesigailėsite šiuos 
judžius matę. (1) Komisija.

CLEVELAND, OHIO 
D r r. J. J. Jukelio Prakalbos 

Gruodžio 10 d., Liet. Darbininkų 
Svetainėj, 920 E. 79th St., kalbės J.'J. 
Jukelis iš Chicagos. Jis daug pasakys 
i'š pasaulio šiandieninių įvykių, tad 
nei vienas nepraleiskite progos neiš­
girdė tų prakalbų. Drg. Jukelis yra 
senas darbuotojas ir geras kalbėtojas. 
(1-6) Komitetas.

^"Triple-Duty" Ulondėr!
■ . ■ • ■- .

SELF-POWERED 
PORTABLE

IMKIT JĮ SU SAVIM VISUR
Stebėtinai veikia lauke — Nei vielų, nei pri­

jungimų reikia — nereikia ir AC ar DC 
įjungimų viduj

•STEBUKLINGAS TONO KAMBARYS” • 6 'Tūbų. Super­
heterodyne • 8 Tūbų perstatymas dviem dviejų tikslų

Magnetui • Dynamic garsiakalbis • Inner Ceplor Loop An­
tenna • Automatinė Volume Kontrolė • Ekonomiškas ope-

STIUUS-į-TONAS 
JĖGA 

MAŽAM RADIJUJ
su “Stebuklingu Tono 

Kambariu”.

Model CR-274 Walnut
Taškuotas Bakelite 

kabinetas

5 Tūbų Superheterodyne • 7 Tūbų per­
statymas dviem dviejų tikslų Tūbais • Tin­
ka ant AC ar DC • Standard American 
Broadcasts ir Policijos šaukimams • Įdirb­
ta antenna • Yra ir Natural Onyx Plastic 
už $14.95.

Yra ' Emerson radijų visiems tikslams ir visų kišenei 
prilaikomų.

Modelis .CII-265 
Su STEBUKLINGU TONO 

KAMBARIU 
Gauna Standard , Broadcasts 
Policijos šaukimus • 5 Tubi!

■7 Tūbų persta­
tymas, dvįęjrj

KENOSHA, WIS. 
Koncertas ir Šokiai.

Rengia Lyros Choras, vadovybėj D. 
Yuden, nedėlioj, gruodžio (Dec.) 3, 
1939 m., German-American Svetainėj, 
52nd St., Kenosha, Wis. Durys atsida­
rys 4 vai., programas prasidės 4:30 
vai. popiet. Bus gražus ir įvairus pro­
gramas. Šokiai prasidės 7 vai. vaka­
ro. 5 Šmotų “Ambassadors” Orkestrą. 
(30-1-2) Užkvįečia Komitetas.

DETROIT, M1CH.
LDS 21-mos kp. priešmętinis susi­

rinkimas įvyks sekmadienį, gruodžio 
(Dec.) 3 d.. 1 vai. popiet. Draugijų 
Svetainėj, 4097 Porter St. Būtinai vj- 
si ir visos malonėkite atsilankyti, nes 
bus renkama nauja kuopos valdyba 
1940 metams. Taipgi pasistengkite 
apsimokėti duokles, kurių yra užsili­
kę. (30-1-2)

Sekr. P. Ž-

Jei jum patinka “Vilnis” 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti ?

Yra Emerson radijų visiems tikslams ir visų kišenei 
’ prilaikomų.- ‘•

$7.95 iki $99.95
LENGVUS.IŠMOKĖJIMAI

Pasiklausykite kalbos Elijoto-Roosevelto iš stoties WMAQ antradienio, 
ketvirtadienio ir šeštadienio vakarais, 9-tą valandą.

3224 SO. HALTED STREET
NETOLI 32įn>k G.ATVĖS BRIDGEPORTE.

JURGIS NAKROfiUMr Q. ŠIMAITIS, Vedėjai
Tel. Victory 4226 Chicago, Illinois
Pasiklausykite mūsįį gražatls tąftuviškA Programa: rytoj, Nedėlioj, 

• II vhi.hyto>U stoties iVgES. 13'60 kilocycles

TUOTAS IR DUOS JUMS METŲ PATARNAVIMĄ 
IR PATENKINIMĄ

Oft—DODGES 1939, 1938, 1937 
ir 1936 kaip nauji, kaikurie 

su radio pigiai
lik už J

1 A—PACKARDS nuo 1939 iki 
•*•'' 1936. Visi garantuoti, kaip 
nauji 
tik už

91—BUICKS, 1939, 1938, 1937 
'J*' ir 1936 kiekvienas parsiduo-

S ..................................$265
Irt—PONTIAC’S 1939 iki 1936; 

visi geroj padėtyj ir C9QE 
parduosime tik už

1 E—STUDEBAKER nuo 1939 iki 
1936 modeliai visi 6 cilin- 

derių kaip nauji $195
in—LA SALLES nuo 1938 iki 

1936 ypatingai puikus (JOQE

1 O—PLYMOUTH 1939, 1938 
•t^ 1937 ir 1936 vos vartoti, mi­
nai garantuoti.....................  $225
10—CHEVROLETS nuo 1939 

įiij 1936. Visi modeliai, ka.in 

s-i.... . ...............................$225

IA—CIIRYSLERS 1938, 1937 ir 
Iv 1936, garantuotas, CO/j C 
kaip nauji už........................

n J—OLDSMOBILES 1939, 1938 
1937 ir 1936 taip žiba kaip 

naujas sidabrinis doleris ^255
HA—FORDS 1939, 1938. 1937 
O V ir 1036 visi naujų karu są­
lygose, pigiai C1 9 E

O—HUDSONS nuo 1939 iki 1935 
v kiekvienas garantuo- Cl QC 
tos tik....................................

Taipgi turime virš 150 senesnių karų iš visų gamybų ir modelių nuo 
1935 iki 1932—visi garantuoti tik už $45. t 
ATMINKITE, KAD KIEKVIENAS KARAS YRA PILNAI GARAN"

Viskas, ko mes prašome, tai pirm negu pirksi te, aplankykite mūsų pa­
rodos kambarį ir palyginkite mūsų kainas. Mes pažadam jums siuprizų. 
Jums nereikia ir pinigų, mes imsime jūsų karus kaipo įmokėjimą, o 
likusią dalį jūs galite išmokėti kaip patogiau.
įspėjame ir automobilių dyierius, kad nepraleistų progos aplankyti 
mūsų parodos kambario, jei nori geriausio Chicagoj pirkinio.

Atdara kasdien iki 10 v. v. ir visą dieną sekmadienį

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI i
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių ■ 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave.
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero 

TEL. CICERO 2109

6834 S. Western Avenue 
Tel. Grovehill 0142

1 S. P. MAŽEIKA

3319 S. Lituanica Avė.
TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Avė. |||

TEL. YARDS 4908 H

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
Tel. Canal 2515 ir 2516 
Skyrius: 42 E. 108(h St.

Tel. Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS I

3354 S. Halsted Street

TEL. YARDS 1419

LJ.ZOLP
N 1646 W. 46th St.

YARDS 0781
0782

J. LIULEVIČIUS I

4318 S. California Avc. M
TEL. LAFAYETTE 3572 M

SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOJIMO IŠTAIGA 

AMBULANCE—Dieną ir Naktį 
VISI TELEFONAI YARDS 1741-1742 

4605-07 S. Hermitage Ave.—4417 S. Fairfield Ave.
Tel. Lafayette 0727 

koplyčios visose 
Chicagos dalyse

Klausykite musų radio programus Antradienio ir šeštadienio rytais 
10:00 Vai. Ryto, iš WHIP stoties (1480-K) su Povilu Šaltimieru

7
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NEDĖLIOj ILGAI LAUKTASIS KANKLIE-
Cip JUBILIEJINIS KONCERTAS 

Dainuos Buvę Kankliečiai, Žymus 
Dainininkai, Solistai

Užkvieči’am Chicagos plačią vi­
suomenę dalyvauti 20 metų 
sukakties minėjimo iškilmėse.

Dvidešimts metų atgal spalio 
mėnesį, 1919 metais, įsisteigė 
Laisvės Kanklių Mišrus choras. 
Tai buvo pirmas Chicagoj pa­
žangus, darbininkiškas choras. 
Anais laikais, kaip ir dabar, pa­
saulinėj situacijoj buvo staigių 
pasisukimų momentas. Kank­
liečiai stojo drąsiai ir energiškai 
dirbti darbininkiško meno 
darban.

Daug atlikta. Daug didelių 
’parengimų suruošta. Žavingų, 
klcsiniai .sąmoningų dainų šim­
tai buvo sudainuota žmonėm 
juos drąsinant ir akstinant veik­
ti darbininkijos labui.

Desėtkai operečių suvaidinta. 
Jeigu neklystu, lai dalyvavome 
330 įvairių parengįmų progra- 
muose. Na, ir'va,, po 20 melų 
mes norime kartu su plačia vi­
suomene atžymėti musų jubi­
liejų, prisiminti nuveiktus dar­
bus, įvertinti tai kas kiltaus, ide­
alaus, žavinčio.

Sekmadienį Programas

Nedėlioj, gruodžio 3 d.. Lie­
tuvių Auditorijoj, 3133 South 
Halsted St., 1 vai. po pietų, į- 
vyks žavingas ir labai puošnus 
Laisvės Kanklių Mišraus choro 
programas. Dainuos parinktines 
dainas pats choras. Chorui va­
dovauja rūpestingasis muzikas 
J. Kenslavičius. Taipgi dainuos 
LI) Aido choras^ po vadovyste 
J. Kenstavičiaus.

Merginų Oktetas, kuris susi­
deda iš Kankliečių, patieks kėlė­
ją melodingų dainų. Taipgi dai­
nuos Lenkų Vyrų choras.

Solistų bus daug. Jie visi arba 
buvę kankliečiai, arba dabar 
esą kankliečiai. Dainuos P. Sto- 
gis, P. Dauderis, F. Sadauskas, 
Genovaitė Giedraitienė, Agotėlė 
Kenstavičienė, Vytautas Taru­
tis ir Marytė šimkiutė.

Musų clioyo pirmutinis moky­
tojas buvo J. Katilius, cicerie- 
tis. Bus, malonu jį turėti tarpe 
garbės, .svečių.

Mes kankliečiai, kuriem teko 
veikti, per 20 melų, jau esame ne 
skaitlingi chore.: Bet užtai turi­
me daug,gražaus jaunimo. Pasi­
tikim, kad tie vaikinai ir.mer­
ginos, amerikonai lietuviai, tęs 
musų pradėtą darbą taip išlai­
komai ir -dar aukštesnėj stadi­
joj, platesnėj formoj, negu mes 
pirm lakūnai.

Užkvicčiame visus Kanklių 
choro 1‘ėmėjus. Užkviečiam vi­
sus organizacijų narius, kurių 
pareingimams mes pildėme pro­
gramas. Prašome plačią lietuvių 
visuomenę su kanklieėiais atžy­
mėti 20 metų darbininkiško 
meno veiklos sukaktį.

Koncertai! įžanga išanksto 
perkant tikietą 50 centų, prie 
durų 65 centai.

—Komisija.

Apie WPA Darbi­
ninkų Vargus

WPA 2782 ir 1273 projektus 
uždarė spalio 31 dieną. Darbi­
ninkus paleido. Kitaip sakant, 
juos pastūmė į bado nasrus.

Tie projektai, lai srutų nuolai­
dų pravedimas. Dąrbas begalo 
sunkus. Daugiausiai dirbo ita­
lai. Projekto viršininkai didžiu­
moj italai. Musų grupės virši­
ninkas taipgi italas. Kitaip jis 
nei nekalbėdavo, kaip itališkai. 
Bet šiaip labai geras žmogus. Su 
darbininkais jis labai gerai su­
gyvendavo. Darbą padarydavo 
gerai.

Aš prie jo dirbau penkis mėne­
sius. Kai aš susirgau, .pagavau 
užkrečiamą ligą į abi rankas, tai 
aš kreipiaus prie jo, kad duotų 
man daktarą. Jis man pastebė­
jo, kad perilgai aš jaip nepra­
nešiau apie lai. Jis ipan davė ki­
tą darbą, labai lengvą, tik vak- 
luoti trofiką ir gydytis pas pri­
vali daktarą.

Ir dabar aš nesu sveikas. Kaip 
uždarė projektą, tai netekau 
darbo. Aš ir mano du vaikučiai 
turime laukti alkani, šventų ka­
lėdų.

Musų gerasis bosas gavo dar­
bą prie subvių pravedimo. Mus 
paleido nuo projekto ir tebesa­
me be darbo nuo spalio 31 d.

Beje, kaip paleido iš darbo, 
liepė laukti keletą dienų. Sakė, 
kad bus kitas projektas. Dabar 
jau baigiasi mėnuo, o darbo nė­
ra.

Buvau nuvykęs ir j centralinę 
raštinę, 710 Harrison st. Liepė 
laukti iki gausiu laišką. Pirmiau 
liepė laukti dvi dienas, o dabar 
sako, kad lauktume 30 dienų.

Ir taip esame pastumti alkti. 
—Šventakupris.

West Pullman Žinios
Du Svarbus Susirinkimai.

"SHORES” JUDiS j

Scena iš Sovietinio judžio > 
“Shores”. 'Tai labai įdonli 
fazė iš Ukrainos žmonių ko- i, 
vos už laisvę prieš Vokieti- , 
jos imperialistus ir Peiliu- < 
rječius. Judi xo'do: Sonotone 
teatre, 66 E. Van Buren. ;

Neregys Negras Lai­
mėjo Dovaną už Raš­
tą ‘Amerikonizmas’

William King,: heregiš negras, 
18metų, Wendele Phillips 
High School studentas, laimėjo, 
pirmą dovaną už raštą “Ką reiš­
kia tikras ainerikoniškiihias”.

Jaunas studentas, ji’ežilirint. 
kad neregįs, bet jis davė labai 
budingą aprašymą amerikoniz- 
mo. > !

William King gavo pirmą do­
vaną, $25.

Nepamirškit LDS 
53 Kp. Susirinkimo

ŠMOČIUKAI
’• r

[ CLASSIFIED ADS.
.Fenger High’ School ‘ čanipio- 

nai .roddvstįiiriijiinimo. Ar pa- : 
vyks?" taip sėkmingai šį šeštadie­
ni savo garbę, o Ręselando var­
das išlaikytu ■ Priešai, Ml Car- 
inels, yra galingi; patyrę'boli- 
rtinkai, taip sakant, pirmaeilis 
tymas. Tai’geležinė komandą! 
Todėl : necjyvai,. kad musų jau­
nuoliai ir spėlioja sunkiai ar 
lengvai lankstys, ir, vartys savo 
oponentus,,į-- ! (

ęiiįcągji'ir ąpiėliiilšC Šiuo lošjm 
labai 'nžihjėrcšthįth: 'Numatoma ; 
virš šimtų ‘ tujištahčių dalyvių, i 
1st ikro Soldiers Tieki “magneįi- j 
nė paikava" gąfylį parodys, jei i 
tiek svieto suIHhiks.

Carmelitų žvaigždes, Florek ir 
K reded S; Fengers-Griffin'ir Ste- i 
venson. (Sako,; ..buk'; Caritteliląi • 
turį ’ddr‘pora 'drajbtų ląbal arti- ( 
m u Florek. ' 1 1

Lošis prasidės 1:30 vai. po pie- - 
tų. Pirm lošto ir pertraukoj be- 
nai, liolo^ nieiejai* ir kitokie 
sportininkai parodijos. Kas lai- ] 
mėš-ar pralaimės,\mes vistĮek sa- . 1 
kome ura už Chicagos jauntio- | 
liūs bolininkus. Kas link ina- t 
nęs, vienas ura už Fengers jau- 
nuoįius ir.už jūsų laimėjimą.

Mano nuomonę patvirtino bos- 
toniėlis Zavis apie'socialistų ly­
derius. Jis sako, Micfielsonas pri­
sipažinęs buk išsigandęs val­
džios nuožiūros. Vadinas, trauks 
paveju. Apie lokį priemėtį savu 
laiku ir Grigaitis išsiplepėjo. 
Grigaitis pirmiau, o Michelsonas 
vėliau: stojo luravoti Ghamber- 
lainams ir karo, rengėjams. Del 
biznio ir savų įplaukų jie vėlinąs 
lokįtancių šokti, kokį inuzika- 
reakcija grieš. Spėjau karo pra­
džioj, kad taip išeis su šiais vy­
rais ir neapsirikau.

Aleiijancioj seredoj, gruodžio 
6 d., Mildos svetainėj įvyks LDS 
53 kuopos prieš-metinis susirin­
kimas. Susirinkime bus renka-, 
ina, 1940 pi. valdybą. Taip pat 
visi nariai kviečiami užsimokė­
ti duokles už šiuos metus, kad 
mūsų kuopa pasirodytų pavyz­
dingiausia.
- Pribuki t laiku, ijeveliaų 8 vai.

Nepamirškite atsivesti naujų -.
narių. Brolis V. Preikšą žadėjo akim aprištam ir basij. Apačioj, 
atsivesti net tris naujus narius, paveikslo redaktoriaus padėtas 
A. Deikiene, kaip ir visuomet, i>aaiškihimas,‘'j—f-

Sykį • skaitau “Keleivį”, įjū­
riu, kampe paveikslas,. žmonės 
bėga, policistas veda kūdikį

-Narys.

I Medicinos Daktarai
VIETOS PRANEŽIMAI

LKM CHORO 20 METŲ SUKAK­
TIES KONCERTAS ’

Įvyks nedėlioj, gruodžio (Dec.) 3 į., 
1939'm;, Liet. AUditofiūm Svetainėj, 
3133J S. Halsted St. Pradžia 4 Vąl. 
popiet. ProgrSTndj ‘ dalyvaus’ LKM 
choras, L.D. Aido Choras, Merginų 
Oktetas, vadovybėj J. Kenstavičiaus. 
Solistai, P. Stogis, P. Dauderis, O. 
Šidiškaįtė, A. Kenstavičienė, P. Sa­
dauskas, M. Shimkiutė, V. Tarūįis 
Po programos šokiai prie geros or- 
Jcestros. TikletUs galima gauti pas 
LKM Choro narius ir Vilnies raštinęj; 
dabar 50c., prie durų 65c.

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nųp 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS . ‘ ‘;

4422 S. Western Avenue 
kasdiena

Nedėllomis pagal sutarti ' ■
Phone Virginia 3316

BRIDGEPORT
ALDLD 19-tos "kuopos priešmetinis 

susirinkirhaš Įvyks antradienį, gruo­
džio (Dec.) S'.d-, 7:BQ;val.'vak., "Vil­
nies" svetainėje, 3116 S. Jląlsted St. 
Malonėkite visi nariai dalyvauti,' nes 
turime naują, valdybą- išrinkti- ątei- 
nanlfemš metams
(4-5) W. Kukas, Org. ‘

BRIGHTON PARK
Lietuvių Keistučio Kliubo prięšmę- 

tinis susirinkimas . įvyks . gruodžio 
3-čią d.; Hollywood Svetainėj, 2417 
W. 43t>d SU, 12į,val. dieną.,Malonėkite 
atsilahkyti: j šį sušĮžin£imą, jries yra 
daug svarbių reikalų. .Z ' 
(30-1-2) ’ Helen Cjiapas. Rąšt.
WEST PULLMAnO DRAUGIJŲ 

SUSIRINKIMAI
Šį šeštadienį, gruodžio 2 d., įvyks 

LDS 2 kp.’ priešmetinis sūsirinkirnąp 
A.k'^ajoruno s\fetainėje, 12Q03 'fio. 
Halsted St., kaip 8 vai. vale. Vįsi 
LDS 2 kp. nariai būtinai dalyvaukite 
Bus renkama nauja vhldyba$1940 me­
tams. Atsiminkime, kad 'nuo geros 
valdybos priklauso daug ir kuopos 
gyvSvifnaš:

, —Kp.. Valdyba.
Sekmadieni, gruodžio 3 d. įvyks 

priešmetinis West Pullmano Lietuvių 
Pašalpinio Kliubo, susirinkimas J- 
Bimbos Svetainėje, 119th St. ir Lowe 
Ave., kaip 2 vai. po pietų. Taipgi bus 
renkama naują valdyba 1940 mejams. 
Svarbu visiems kliubiečiams dalyvau­
ti, kad išsirinkti tinkamą valdybą se­
kantiems metams. • , . (2)

—Valdyba.

Pardavimui Grocernė ir Mažų Daiktų
Krautuvė. Visas biznis vedamas 

“cash’’ sąlygomis. Arti dviejų mo­
kyklų. Parsiduoda pigiai. 3414 S. 
Lituanika Avė. (30-1-2)

REAL ESTATE FOR SALE 
Namai-Žemė Pardavimui

DVIEJŲ PAGYVENIMŲ medinis na­
mas, 4-5: kambariai. Yra maudy­

nės, pečiū šildoma. Parsiduoda pi­
giai. Savininkas randasi 3364 Sp. 
Halsted St. (30-1-2-7-8-9)

ANGLIS. — Geros rūšies anglis, kiau­
šinio dydžio; $6.00 Stoker anglįs; 

$5.25 ir daugiau. Petroleum Carbon 
$7.75. Pocahontas Mine Run $8. Ve­
žame 2 tonų lodą. GRUNDY MINING 
CO., Canal 7447 (27cdec.27)

Pajieškau Frank Kozeąn, turėjo 
biznį apie 4500 S. Paulina St., Chica­
go, 1906 metais. Taipgi buvo’ giminė 
Vinco Kučinsko šeimynos, kuri gyyę- 
no arti lietuviškos bažnyčios, toj pa­
čioj apielinkėj. Atsišaukite: Anthony 
T. Šamai, Route 4, Box 84, Bakers- 
field, California.(30-1-2)

Pienių Unija Rado 
Kalta Laužyme 
Prieštrustinio Akto

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 iki 12, 2 Iki 4 Ir vakarais 
7 iki 9. Šventadieniais 11 Iki 12 ryto.

Tel. Yards 3146 * .

A. Montvid, M. D. 
West Town State Bank Bld. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 Iki 3 po pietų. 6, Iki 8 vakaro. 

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

Dr. Pulsuoki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vaL 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 

1957 Garfield Boulevard 
TeL Hemlock 6699

Res, 6231 S. Rockwell St. Prop. 0469

Po LDS 2 kp. susirinkimo, 
tuoj turėsime Lietuvių Literatū­
ros Draugijos 150 kp. prieš-me- 
linį susirinkimą. Yra daug svar­
bių dalykų aptarimui.

Todėl, draugai ir draugės, ne- 
sivėhiokitc būti susirinkime.

(Negerai, kad draugas nepa­
mini, kokią dieną ir kur susi­
rinkimas įvyks.—Red.)

Taipgi yra dar vienas svarbus 
aptarimas, lai “Vilnies” 20 me­
lų jubiliejaus apvaikščiojimas, 
kuris įvyks balandžio 14, 1910. 
Čia turėsime išrinkti pastovų ko­
mitetą, kad rūpintųsi dėl busi­
mo jubiliejaus savo kolonijoje. 
Planai ir smulkmenos, kaip tas 
komitetas turės veikti, bus pla­
čiai paaiškinta susirinkime.

—S. Tilvikas.

Šiandien ir Rytoj 
Vilniečių Šelpimui 
Bazaras

Prasidėjęs Vilniaus krašto 
žmonių šelpimui bazaras peųk- 
tadienį Sandaros svetainėje, bus 
šiandien ir, rytoj,, sekmadienį, 
gruodžio 3d.

Bazaras prasideda nuo 2 vai. 
po pietų ir tęsis, iki yęhimos. ■

Kam tik laikas pavėlina, daly­
vaukite; Įžanga tilt. 1Q centų.

—Kvieslys.

—................. ' buk žmonės bėga
Iš Vilniaus nuo bolševikų, o po- 
liėislas veda kūdiki nųkėntėjusį 

iniio bolševikų kulkos.

Už poros dienų žiuriu Chica­
gos "Tribune’:’ tas pats paveiks­
las ir paaiškinimas—žmonės 
bėga iš Varšavos ir kūdikį veda 
nuken'tėjušį'lįuo vokiečių kul-

TOWN OF LAKE
LDS 102 kp. priešmetih'iS susirin­

kimas įvyks- antradienį, gruodžio 
(Dec.) 5 d.,. 8 vai- vakaro, Ežej-sk'io 
svetainėje, 4600 So. Paulina St.

Draugai ir drauges, būkite visi šia-. 
me susirinkime, nes bus mūsų kųųp’os 
valdybos rinkimas ir vist) mokesčjų 
užsimokėjimas už šiuos metus,, nes . to 
reikalauja Centro Valdyba. Po susi­
rinkimo turėsim ką tokio nepaprasto, 
kaip ir visuomet. ' ■ ((2-4-5)

, , Kviečia Kp. Valdyba,
BRIGHTON PARK

LDS 76-tos kuopos susirinkimas 
įvyks pirniadienį, gruodžio (Dec.l 4 
d., 7:30 vai. vakaro, Hollywood sve­
tainėj. 2417 W. 43rd St.

šis susirinkimas bus pusmetinjs, 
tauriame pus ręnkama kuopos valdy­
ba ’ 1940 metams. Taipgi turim 
Uaugr svarbių -pranešimų.. Kviečiam 
Višds ridrtūs daiyvdįiti/ ' ‘ (2»l)

Matote, redaktoriai gaudo pa­
veikslus ir dedą prierašus to­
kius, kokių jie: pageidauja. Bu­
kite atsargus su tų laikraščių 
žiniomis. t

Kas ponui tarnauja, tas turi 
pasirodyti aršesnis! už savo po4 
na.' . ; i

APIPLfišIMASTIES

Avižienis Daro 
Balakui Naują 
Klernetą

A. Avižienis, žymus darbuo­
tojas Cicero lietuvių tarpe ir 
uolus vilnietis, užsidėjo moder­
nišką Cabinet Shop, 745 S. Pu­
laski rd.

Avižienis yra puikus* stalio- 
rius dar iš Lietuvos. Jis viso­
kius rakandus moka daryti. 
Aną dieną užėjau į jo dirbtuvę. 
Žiui'iu, kad gamina kokią tai 
navatną dūdą. Paklausiau, kas 
tai bus. Paaiškino, kad Žagarie- 
čių Kliubo- veikėjui Balakui da­
ro naują klarnetą.

Avižienis gaminą visokius 
daiktus, visokiom krautuvėm 
įrenginius, tavernam barus, val­
gyklom stalus ir tt.

Ko kam reikia, tai kreipkitės 
prie A. Avižienio, 745 S. Pulaski 
Road.

—J. T. D.

Nepamirškit A. Lapinskio
Gimtadienio

POLICIJOS STOTIM.

Ties Des Plaines ir Randolph 
gatvėm randasi gasolino stotis, 

Inuo kurios už 150 pėdų yra Dės 
Plaines policijos stotis. Atrodo, 
kad tai bene saugiausia nuo plė­
šikų vieta, bet... vakar naktį į 
gasolino stotį atsilankė plėšikas 
ir grūmodamas revolveriu api­
plėšė savininką ant $40.

Atlikęs darbą plėšikas paleng­
va nužingsniavo... pro polici­
jos stotį ir prapuolė.

ŽIAURUS PLĖŠIKAS.

Mrs. Betty Sancs aną vakarą 
parėjo namo iš krautuvės ir su 
savim nešėsi 19 mėnesių dukre­
lę. Namo prieangyje ją pasitiko 
plėšikas ir pagrumuojo sužeisiąs 
kūdikį, jei moteris geruoju ne­
atiduos jam pinigus.

Pinigus Mrs. Sanes plėšikui 
atidavė—$14, ir luom gal išgel­
bėjo savo kūdikio gyvastį.’

Gruodžio 2d:, tai yra šian­
dien, bus didelė ir įspūdinga pa­
re, kad atžymėjus Alex Lapins­
ko gimtadienį. A. Lapinskas už­
laiko taverną po nr. 3111 South 
Halsted si.

Kviečia, atsilankyti visus savo 
pažystamus ir draugus. Bus ska­
nių užkandžių, Inks gera muzi­
ka. .

Ir Lapinsko sunūs rengiasi 
prie varduvių dienos; kad tinka­
mai pavaišinus svečius ir pager­
bus savo tėvą. —žvalgas.

Sykį klausiaus šaltimiero ra­
dio pranešimus. Pradėjo apie 
karą ir politiką, šiuose klausi­
muose iš jo išeina kleckinis ko­
mentatorius.

•—A. Kotelis.

Amerikos Raudona­
sis Kryžius

šiuoin laiku eina narystės va­
jus Amerikos Raudonojo Kry­
žiaus oęganizacijos. Ryšyje su 
vajum tos-organizacijos pirmi­
ninkas Norman H. Davis, iš Wą- 
shingtpuo praneša,’jog gavęs už­
tikrinimą iš Vokietijos, vyriau­
sybės, kad nedarys jokių kliū­
čių šelpime , nuo karo nukentė­
jusiu buvusioj Lenkijoj, kuri 
dabar yra po vokiečiais. '

Be' id,1 Mr, Dayis iųfprmuoja, 
jog Amerikos Raudonasis Kry­
žius jau tūlas laikas rūpinasi ka­
ro paliegėliais Lietuvoj, Estijoj. 
Latvijoj, Rumunijoj ir Vengri­
joj. Keli siuntiniai su medika­
mentai^, šiltais, blanketats .ir žie­
miniais rubais jau išsiųsti į karo 
paliestas Europos šalis. ,

Prieš Pieno Išyežiotojų Uni­
ją buvo’ išduotas indžionkšinas, 
uždraudimas linijai pikietuoti 
pieno kompanijų krautuves.

Unija tvirtino, kad tūlos kom­
panijos samdo iieunijinius dar- 
bininkiis, parduoda pieną pi­
giau už'kitas kompanijas ir to­
dėl reikia pikietuoti. Svarbiau­
sia1 unija koncentravosi ant La­
ke Valley Farm Products, Ine., 
5330 S. Western avė.*
. Th' konfpanija ! pristatydavo 
del ajiię>50į) krautuvių pieną.

Kiek laiko atgal teismas išda­
vę' rnrdžionkšiną',' t'iždęaudihią 
unijai pikietuoti. ši unija ape­
liavo bylą.;Šiomis dienomis in- 
(Ižionkšino ■ klausimą . ,sprendė 
United States Circuit Court of 
Appeals. Nusprendė, kad unija 
pikietuodąma . krautuves laužo 
prještrus.tinį aktą. Indžionkši­
nas pasilieka yęįkli. Pikictavi- 
mąs i|ždraustas. ,

Šiandien New Yorko 
Gubernatorius 
Svečiuojasi Chicagoj

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue 
VALANDOS: Nuo 2 Iki 4 Ir nuo 8 Iki 8 

vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarti.
Ofiso Tel. Yards 4787 ‘ r 

Namų Tel. PROspect 1930

Ofiso Tel. VIRginia f)036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: 2-4 Ir 6-8 p.m. No­

nomis pagal sutarti.

Phone Yards 5921 
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street , 

(Kamp. 35th Ir S. Halsted St».) 
VALANDOS: 1-3 ir 6;30 Iki 8:30 Vakaro.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone CANal 6122

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
VALANDOS; nuo i—a ir 7—a 

Seredomls Ir Uedčlionils pagal sutarti.
Rez. 6631 So. California Ave.

Telefonas Republic 7868

APIPLĖŠĖ DVI TAVERNAS

Nežinomi piktadariai įėję į 
Max Blumenthal taverną North 
Sidėj apiplėšė ant $150 ir pra­
sišalino*

Tie palys ar ne, atsilankė ant 
East 75th st. Tuom laiku tavėr- 
nė buvusi uždaryta, tai piktada­
riai įsilaužę per užpakalines du­
ris išsinešė už $700 tavoro.

NUPIOVĖ BERNIUKUI KOJĄ.

Phone Victory 2679
Mr. ir Mrs. Mike Tarutis

Jei jum patinka “Vilnis”, 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti?

New Century Tavern

RESTAURANT 
AUDITORIUM 

3131 S. Halsted St.

LIETUVIŠKI IR AMERIKO­
NIŠKI VALGIAI SU GE­

RIAUSIU SKONIU
P .Balčiūnas ir M. Kovarski, Sąv.

3149 S. Halsted Street 
Chicago, Illinois 

Kur joji, Gediminai?
Pas Mike Taruti' Bridgeportan.

I
Sav. J. Balčunas Phone Canal 0527

INTERNATIONAL 
FUEL OIL CO.

2236 W. 23rd St., Chicago. III.

Geriausia Alyva Kūrui-Pečiam 
Boileriam Pigiau.

Perkant:

150 gal.—7!/2c. galionas
100 gal.—8c. galionasMETER SERVICE

Užvakar 8 metų berniukas 
Roman Sebcr bandė pereiti sker­
sai Ashland ave„ ties 52ra gatve 
ir papuolė po pravažiuojančiu 
troku. Greitai nugabenus sužeis* 
tąjį ligoniriėiLpąsirądę, jog rei­
kalinga' nupiauti sutrintą koją.

' I lei'bėrl H. ’ Lchnian, New 
Yorkb valstijos gubernatorius. 
Šiandien atvykti į Chičagą. Jis 
dalyvaus; Amerikos žydų Komi­
teto šiirengtain 25 metiniam 
bankiete. Lehman bus principa­
lis bankieto kalbėtojas.

Žydų kdmitelas buvo įsteig­
tas laikė pasaulinio karo šelpi­
mui žydų riitkentėjusių nuo ka­
ro. Komitetas ir dabar tebevei­
kia šelpimo srityje.

Phones: Grovehill 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St., Chicago, HL 

TEL. VICTORY 967«

HEALTHY FOOD
RESTAURANT

Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
Gaminti Patyrusių Virėją. 

Vikrus Patarnavimas.
3206 S. Halsted Street 

CHICAGO, ILL.
JULIA ADACKUS

CRANE COAL COMPANY
5332 Sbuth Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022 

POCAHONTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant
® tonus ar daugiau ....................     $7.65

PETROLEUM CARBON COKE, perkant 5 tonus ar daugiau ,... $7.75
.. ..:-r— -— v -^Ssles^Fax -Extra.-— -1 - -

KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
Ofiso Valandos:

DENT1STAI
Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTIST AS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Stre.t)

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarais. Seredoj 
pagal sutarti.

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife

visą savaitę Į 
randasi

6630 S. Western
Avenue, i

Chicago, BL

Šeštadieni ir
Sekmadieni 

randasi 
Central Avenue 
Beverly Shores, 

Ind.

Telefonas Michi­
gan Oity 2799 R 3

DR.G.SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

Pritaiko Akinius
Kreivas Akis

Ištaiso
Tel. Yards 1829
Ofisas ir-Akinių Dirbtuvė

756 West 35th SL
Kampas Halsted St.

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 f
Nėdėliomis- pagaL sutartį-------- 1
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